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ΜΕΡΟΣ Α 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1.      ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Το βασικό ζήτηµα µε το οποίο καταπιάνεται η εργασία αυτή είναι ο 

προσδιορισµός των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της µετανάστευσης στην Ελλάδα. Η 

καταγραφή και ανάδειξη των καθηµερινών πτυχών επιβίωσης, απασχόλησης και των 

στοιχείων αλληλεξάρτησης µεταξύ των χωρών προέλευσης και της Ελλάδας. Ο 

προβληµατισµός της οικονοµικής συµβολής των µεταναστών στην ελληνική 

οικονοµική ανάπτυξη είναι µέρος αυτής της εργασίας. Καθώς επίσης και τα διεθνή 

µεταναστευτικά πλαίσια άσκησης πολιτικής και η εξειδικευµένη εφαρµογή τους στην 

Ελλάδα. 

 Η εργασία πρακτικά διαχωρίζεται σε δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος αυτής  

αναπτύσσονται πτυχές του θεωρητικού πλαισίου ανάλυσης, παρουσιάζεται ο 

καταγεγραµµένος προβληµατισµός κοινωνικό-οικονοµικών επιστηµόνων, οι οποίοι 

έχουν καταπιαστεί διαχρονικά µε το µεταναστευτικό φαινόµενο. Η παράθεση 

στοιχείων, γνώσεων αλλά και η µεθοδολογία προσέγγισης του φαινοµένου συντελούν 

στην εξαγωγή  συµπερασµάτων όσο αναφορά την ελληνική πραγµατικότητα. 

 Το πρώτο µέρος της εργασίας χρησιµοποιείται ως βάση µιας πιο εµπειρικής 

ανάλυσης που ακολουθεί στο δεύτερο µέρος της αυτής. Έτσι στο κεφάλαιο 2, 

αναπτύσσεται η διαχρονικότητα του φαινοµένου, και γίνεται προσπάθεια  να 

καταγραφούν οι αιτίες και οι παράγοντες  που οδηγούν στην  µεταναστευτική 

απόφαση. Καθώς επίσης παρουσιάζονται οι θεωρητικές προσεγγίσεις της 

µετανάστευσης. 

 Στο  κεφάλαιο 3, γίνεται προσπάθεια προσδιορισµού των χαρακτηριστικών 

της µετανάστευσης στην σύγχρονη πραγµατικότητα, πιο συγκεκριµένα γίνεται 

αναφορά στην ελληνική πραγµατικότητα. Η καταγραφή της δηµογραφικής 

διάθρωσης  των µεταναστών είναι βασικό στοιχείο στην µελέτη της µεταναστευτικής 

συµπεριφοράς. Επιπλέον ιδιαίτερα σηµαντικοί παράγοντες για την σφαιρική µελέτη 

του µεταναστευτικού φαινοµένου είναι το εκπαιδευτικό και µορφωτικό επίπεδο, το 

οποίο καθορίζει σε ένα βαθµό την οµαλή κοινωνική ένταξη, αλλά και το τοµέα 

απασχόλησης στην χώρα υποδοχής.   

 Στο κεφάλαιο 4, αναφέρονται τα πλαίσια της µεταναστευτικής πολιτικής που 

ασκούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το θεσµικό πλαίσιο άσκησης αυτής και ο τρόπος 

µε τον οποίο βρίσκει εφαρµογή στην Ελλάδα.     
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Στο  Β µέρος της εργασίας παρουσιάζονται τα ευρήµατα µιας καθαρά 

εµπειρικής έρευνας, η οποία βασίστηκε σε µια οµάδα µεταναστών και µεταναστριών 

διαφόρων εθνικοτήτων που ζει και εργάζεται στην ευρύτερη περιοχή του ∆ήµου 

Λοκρών. 

Η συλλογή των απαραίτητων στοιχείων προέκυψε  µέσω της 

πραγµατοποίησης 50 συνεντεύξεων µέσα από τις οποίες  καταφέραµε να 

πληροφορηθούµε για τις συνθήκες διαβίωσης των µεταναστών, τους όρους της 

απασχόλησης τους, τις δυσκολίες της καθηµερινότητας τους αλλά και τους 

µελλοντικούς στόχους και τις επιδιώξεις τους.        

Στο πρώτο κεφάλαιο παρατίθενται στοιχεία όσον αφορά τις συνθήκες 

µετανάστευσης αλλά και υποδοχής, τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες 

κατά την είσοδο τους στην χώρα αλλά και  στο πρώτο στάδιο προσαρµογής τους  

στην Ελλάδα. 

Το επόµενο µέρος της παρουσίασης έχει να κάνει µε τις πληροφορίες  που 

αφορούν την ταυτότητα του δείγµατος, οι οποίες αναφέρονται στις ηλικίες του 

δείγµατος, το µορφωτικό τους επίπεδο, την χώρα προέλευσης, την οικογενειακή τους 

κατάσταση. 

Στην συνέχεια της συνέντευξης προσπαθούµε να καταγράψουµε τους λόγους 

της µετανάστευσης, και να αποσαφηνίσουµε τον λόγο για τον οποίο οι µετανάστες 

επέλεξαν την Ελλάδα ως χώρα προορισµού. Ένα ερώτηµα που η απάντηση του είναι 

σηµαντική για την µελέτη των µεταναστευτικών ροών στην Ελλάδα, είναι αν η 

Ελλάδα επιλέγεται ως τελικός προορισµός ή ως ενδιάµεσος σταθµός. Επίσης 

αναφορά γίνεται στην νόµιµη και µη µετανάστευση, στο κατά πόσο η κατοχή 

νόµιµων εγγράφων παραµονής  καθορίζει και σε ποιο βαθµό τις συνθήκες επιβίωσης 

των µεταναστών, πως επηρεάζει την σχέση αυτών µε τον γηγενή πληθυσµό. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρατίθενται ευρήµατα που αφορούν την απασχόληση 

των µεταναστών. Σε πρώτη φάση γίνεται παράθεση της εργασιακής εµπειρίας των 

µεταναστών  στην χώρα καταγωγής τους και στην συνέχεια γίνεται σύγκριση µε την 

τωρινή απασχόληση των µεταναστών. Η αγορά εργασίας στην οποία απευθύνονται οι 

µετανάστες αποτελείται από δουλειές χαµηλής εξειδίκευσης, πολλές φορές 

αναντίστοιχες µε τις ικανότητες και την τεχνογνωσία που ήδη διαθέτουν, µε 

αποτέλεσµα να µένουν αναξιοποίητες  παραγωγικές δυνάµεις.           

Επιπλέον παρουσιάζεται η συνάρτηση της νοµιµότητας ενός µετανάστη και 

της αµοιβής του. Θίγονται ζητήµατα µισθολογικής ανισότητας µεταξύ µεταναστών 
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και γηγενών εργαζοµένων καθώς επίσης και το επίπεδο συµµετοχής µεταναστών σε 

συλλογικούς φορείς, όπως τα σωµατεία στον χώρο δουλειάς τους. 

Στην συνέχεια γίνεται παρουσίαση στοιχείων που αναδεικνύουν  την 

βελτίωση των συνθηκών επιβίωσης των µεταναστών στο πέρασµα του χρόνου, όπως 

η χρήση τράπεζας, η απόκτηση περιουσιακών στοιχείων, το ποσοστό αποταµίευσης 

αλλά και αποστολής εµβασµάτων στις πατρίδες τους. Τέλος γίνεται αναφορά στην 

συµπεριφορά των γηγενών απέναντί τους, καθώς καταγράφονται κρούσµατα 

ρατσιστικής συµπεριφοράς.         
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 

ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΕΙΣ   

 Α.2.1    Η ∆ιαχρονική Εξέλιξη του Φαινοµένου της Μετανάστευσης 

Η µελέτη και η διερευνητική προσέγγιση του µεταναστευτικού φαινοµένου 

στην Ελλάδα, δεν θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί αποκοµµένα από το φαινόµενο 

της διεθνούς µετανάστευσης, το οποίο συνδέεται χρονικά µε την δηµιουργία των 

πρώτων ανθρώπινων κοινοτήτων. Ως διεθνής µετανάστευση ορίζεται η είσοδος σε 

µια χώρα, για µόνιµη ή προσωρινή διαµονή, υπηκόου άλλης χώρας. Προκαλείται από 

αιτίες οικονοµικές, πολεµικές, πολιτικές, κλιµατολογικές  είτε ακόµα και ως 

αποτέλεσµα  προσωπικών προτιµήσεων αλλαγής περιβάλλοντος.  

Η µετανάστευση έχει συντελέσει καθοριστικά  στον εποικισµό ορισµένων 

τµηµάτων της γης, στην δηµιουργία νέων  εθνών και λαοτήτων
1
  και στην ανάπτυξη 

των παραγωγικών δυνάµεων. Οι πρώτες διηπειρωτικές µεταναστεύσεις  σηµειώνονται 

µετά τις γεωγραφικές ανακαλύψεις, ιδιαίτερα των περιοχών της Αµερικής και της 

Ωκεανίας, οι οποίες είχαν χαρακτήρα αποικισµού. Χαρακτηριστικό είναι το 

παράδειγµα της εξόντωσης και  εκδίωξης των γηγενών από Ευρωπαίους στην 

Αµερική, στην Αφρική, στην Ασία µε κύριο στόχο την εκµετάλλευση των εδαφών 

τους αλλά και των ίδιων (δούλοι). 

Σε όλη την διάρκεια του 19ου αιώνα µε την εκβιοµηχάνιση και την ανάπτυξη 

του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, οι διαστάσεις της µετανάστευσης 

διευρύνονται, παίρνοντας χαρακτηριστικά µετανάστευσης εργατικού δυναµικού. Την 

περίοδο 1900- 1914 η µεταναστευτική ευρωπαϊκή εκροή εργατικού δυναµικού 

καταγράφεται  στα 20 εκατ.. Εκ των οποίων τα ¾  µετέβησαν και εγκαταστάθηκαν  

στις ΗΠΑ
2
, οι οποίες λόγω των γρήγορων ρυθµών εκβιοµηχάνισης είχαν ανάγκη από 

φτηνά εργατικά χέρια. 

Μετά το τέλος του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου, η ραγδαία αύξηση  της ανεργίας 

και τα πρώτα σηµάδια της κρίσης της περιόδου  1920-1921 και 1929-1930, οδήγησαν 

τις ΗΠΑ κατά κύριο λόγο να πάρουν νοµοθετικά µέτρα περιορισµού της 

µετανάστευσης, στο πλαίσιο των γενικότερων µέτρων προστασίας της εγχώριας 

                                                      
1
 Λαότητα: µια από τις ιστορικά διαµορφωµένες κοινότητες των ανθρώπων · ιστορικά ακολουθεί τα 

γένη και τις φυλές και διαµορφώνεται στο προτσές συγχώνευσης διαφόρων φυλών, το επόµενο στάδιο 

είναι η µετατροπή της σε εθνότητα.(Κοινωνικοπολιτικό Λεξικό, Αθήνα 2004, ∆.Γ.Κασούρας )  

2
 Ρ.Ο. Μπόγιερ – Χ.Μ Μόρε: «Η άγνωστη ιστορία του εργατικού κινήµατος των ΗΠΑ» 
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οικονοµίας. Το 1921 και το 1924, ψηφίστηκαν νόµοι που εφάρµοσαν για πρώτη φορά 

το µέτρο της ποσόστωσης (3% και 2% αντίστοιχα) µε βάση τον αριθµό των οµοεθνών 

των µεταναστών που ήταν ήδη εγκατεστηµένοι στις ΗΠΑ, ενώ αποκλείστηκε εντελώς 

η εισροή µεταναστών από  την Ασία
3
. 

Από το 1930 ξεκίνησε η προσέλκυση στις ΗΠΑ µεγάλου αριθµού επιστηµών 

οι οποίοι εύρισκαν καταφύγιο ως φυγάδες από την καταδίωξη που είχε εξαπολύσει 

προς αυτούς η ναζιστική  Γερµανία, φαινόµενο που καταγράφηκε ως ‘διαρροή 

εγκεφάλων’. Αντίστοιχη επιδίωξη εκφράζουν σήµερα αναπτυγµένα επιστηµονικά και 

τεχνολογικά κράτη της ΕΕ, προσελκύοντας  εξειδικευµένο επιστηµονικό προσωπικό 

µε την χορήγηση της ‘προνοµιακής’ µπλε κάρτας.  

Η πολιτική περιορισµού των διηπειρωτικών µεταναστεύσεων γενικεύεται 

µετά το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, ιδιαίτερα στις ΗΠΑ και στον Καναδά. 

Χαρακτηριστικά, στις αρχές της δεκαετίας του 1970 ο αριθµός των µεταναστών προς 

τις ΗΠΑ δεν ξεπερνούσε τις 100.000 µε 150.000 το χρόνο.  

Σε αντίθεση µε την ισχνή µεταναστευτική ροή που σηµειώνεται προς τις 

ΗΠΑ, κατά την διάρκεια των δεκαετιών 1960 και 1970, οι χώρες της Βόρειας 

Ευρώπης δέχονται µεγάλο όγκο µεταναστών. Στην πλειοψηφία τους οι µετανάστες  

εισχωρούν στην Γερµανία, την Ολλανδία, το Βέλγιο και την Ελβετία καθώς 

εξυπηρετούν τις ανάγκες της µεταπολεµικής ανασυγκρότησης. Κατά περιόδους τα 

κύµατα µεταναστών µε κατεύθυνση προορισµού την Βόρεια Ευρώπη φτάνουν στα 5-

8 εκατ. ανειδίκευτους εργάτες. Βασικές χώρες προέλευσης αναφέρονται οι πιο 

φτωχιές χώρες της Νότιας Ευρώπης, η Τουρκία, και οι πρώην αποικίες της Β. 

Αφρικής. Η µετανάστευση εκείνη την περίοδο καθώς εξυπηρετούσε την 

καπιταλιστική ανάπτυξη των χωρών της Βόρειας Ευρώπης, ενθαρρύνθηκε και     

διευκολύνθηκε από διακρατικές συµφωνίες  αλλά και από την λειτουργία της  ΕΟΚ
4
. 

Η µετανάστευση ενίσχυσε την ανάπτυξη  τόσο στις χώρες προορισµού καθώς 

τις τροφοδοτούσε µε φτηνά εργατικά χέρια όσο και τις χώρες προέλευσης είτε άµεσα 

µέσω των εµβασµάτων είτε έµµεσα λειτουργώντας ως σταθεροποιητικός παράγοντας 

σε χώρες µε εκρηκτική ανεργία, οξυµένες αντιθέσεις  και φτώχεια. Σηµαντικός 

                                                      
3 Λιανός Θ., «Σύγχρονη µετανάστευση στην Ελλάδα», Αθήνα, 2003  

4
 Στις 25/3/57 υπεγράφη στην Ρώµη, η συνθήκη ίδρυσης της ΕΟΚ, ενός υπερεθνικού οργανισµού µε 

κύριο στόχο λειτουργίας του, την ίδρυση και τον συντονισµό της Κοινής Αγοράς, η οποία θα 

κατέρριπτε τα εµπόδια και θα απελευθέρωνε την ελεύθερη διακίνηση εµπορευµάτων, προσώπων, 

υπηρεσιών και κεφαλαίων. Το νέο πλαίσιο λειτουργίας ενίσχυσε την µετακίνηση του εργατικού 

δυναµικού, διευρύνοντας την αγορά εργασίας 
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αναπτυξιακός παράγοντας για την χώρα προέλευσης που ενισχύθηκε µέσω των 

µεταναστών, είναι η µεταφορά εξειδικευµένων γνώσεων και τεχνογνωσίας από την 

χώρα προορισµού. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι τα µεταναστευτικά εµβάσµατα είναι 

σηµαντικότερα από την επίσηµη αναπτυξιακή  βοήθεια. Η Παγκόσµια Τράπεζα 

υπολογίζει  ότι το 2006 το σύνολο των εµβασµάτων έφτασε τα 206 δις ενώ η βοήθεια 

των χωρών του ΟΟΣΑ τα 104 δις
5
.  

Μετά το 1990 το φαινόµενο της µετανάστευσης πήρε νέες διαστάσεις. Ο 

κυριότερος παράγοντας που συντέλεσε στην απότοµη αύξηση εισροής  

µεταναστευτικών ροών στην  ΕΕ ήταν η ανατροπή της ΕΣΣ∆ και η µετέπειτα 

πυροδότηση  εθνικιστικών συγκρούσεων  και  εµφύλιων συρράξεων. Εκατοµµύρια 

άνθρωποι είδαν τις συνθήκες της ζωής τους να αλλάζουν µέσα σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα.  Το ταξίδι προς την ‘γη της Ευαγγελίας’ την ∆ύση για πολλούς από αυτούς 

αποδείχθηκε η αρχή νέων δεινών. 

 

Α.2.2     Οι Αιτίες της Μετανάστευσης   

   Το φαινόµενο της µετανάστευσης έχει χαρακτηριστεί διαχρονικό και 

συνυφασµένο µε την  εξέλιξη της ανθρώπινης κοινωνίας. Η ανοδική ή η καθοδική 

του τάση καθορίζεται από την εκάστοτε ιστορική συγκυρία, την χρονική αλλά και την 

γεωγραφική του τοποθέτηση. 

  Βασικός  παράγοντας συµβολής  στην απόφαση της εγκατάλειψης µιας 

χώρας αποτελεί το χαµηλό βιοτικό επίπεδο αυτής και η προσδοκία βελτίωσης του σε 

κάποια άλλη. Συνήθως, οι χώρες προέλευσης µαστίζονται από υψηλά ποσοστά 

ανεργίας και  χαµηλούς οικονοµικούς ρυθµούς ανάπτυξης. ∆ιαθέτουν ασταθές 

πολιτικό περιβάλλον, εξαιτίας των οξυµµένων κοινωνικών αντιθέσεων, και χαµηλό 

επίπεδο κοινωνικών παροχών(πρόνοια, παιδεία, ασφάλιση). Ενδεικτική είναι και η 

εικόνα για τις χώρες αυτές που µας δίνουν οι οικονοµικοί και κοινωνικοί δείκτες, 

όπως το χαµηλό Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ, οι χαµηλοί ∆είκτες Ανθρώπινη Ανάπτυξης, ο 

δείκτης Gini, το χαµηλό προσδόκιµο ζωής και το υψηλό ποσοστό διαβίωσης του 

πληθυσµού κάτω από το όριο της φτώχειας. Χαρακτηριστικά µπορούµε να 

διαπιστώσουµε ότι οι χώρες µε υψηλές εκροές µεταναστών όπως το Αφγανιστάν, το 

Σουδάν, η Σοµαλία, βρίσκονται σε πολύ χαµηλές θέσεις στην παγκόσµια κατάταξη 

                                                      
5
 ΕΜ.ΜΕ.∆ΙΑ, «Μετανάστευσης Επίκαιρα», 2001, τεύχος 3 
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του Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ(164
η
 ,138

η
 και 158

η
 αντίστοιχα) και του ∆ΑΑ(181

η
, 150

η
, 

και 147
η
 )

6
.  

Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο ανασφάλειας παρουσιάζεται ως λύση, η 

µετανάστευση σε γεωγραφικές περιοχές που επαγγέλλονται την προοπτική της  

εύρεσης εργασίας κάτω από καλύτερες εργασιακές συνθήκες και καλύτερες αµοιβές. 

Καθοριστικός  ψυχολογικός παράγοντας που συντελεί σε µια τέτοια απόφαση είναι η 

ενθάρρυνση και  πληροφόρηση από οµοεθνείς µετανάστες, που έχουν στο παρελθόν 

µεταβεί ήδη σε κάποια χώρα. Η ύπαρξη οργανώσεων στην χώρα προορισµού από 

οµοεθνείς δηµιουργεί ένα περιβάλλον στήριξης και αλληλεγγύης στους νέους 

µετανάστες το οποίο συµβάλλει στην µεταναστευτική απόφαση. 

Βασικά διαχρονικά στοιχεία που συντελούν στην µετανάστευση είναι η 

ύπαρξη και η όξυνση των αντιθέσεων µεταξύ των πλούσιων και φτωχών χωρών αλλά 

και η ύπαρξη  αντιθέσεων στο εσωτερικό αυτών. 

 

  Α.2.3     Η ∆ιαφοροποίηση Ανάµεσα σε Μετανάστες και Πρόσφυγες: 

∆ιαφορές και Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

Στο άρθρο 1 της Συνθήκης της Γενεύης
7
 το οποίο έχει επικυρωθεί από 139 

κράτη, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας δίνεται ο εξής ορισµός του πρόσφυγα: 

«Πρόσφυγας είναι κάθε πρόσωπο που λόγω δικαιολογηµένου φόβου δίωξης λόγω 

φυλής, θρησκείας, εθνικότητας, κοινωνικής τάξης ή πολιτικών πεποιθήσεων, 

βρίσκεται εκτός της χώρας της οποίας είναι υπήκοος και δεν µπορεί ή λόγου φόβου 

δεν επιθυµεί να απολαµβάνει την προστασία της χώρας του
8
». 

Η διαφορά ανάµεσα στους πρόσφυγες και τους µετανάστες, συνίσταται στο 

ότι οι πρόσφυγες δεν απολαµβάνουν πια την προστασία της χώρας τους. Έρχονται 

αντιµέτωποι µε ένα αναγκαστικό ξερίζωµα από την πατρίδα τους, καθώς δεν έχουν 

πλέον άλλη επιλογή µπροστά στον φόβο να χάσουν την ίδια τους την ζωή
9
. Από την 

                                                      
6
 Βλ. World Economic Database, 18-10-2012 

7 Οι Συµβάσεις της Γενεύης από τέσσερις συνθήκες και τρία συµπληρωµατικά πρωτόκολλα, οι οποίες 

θέτουν τις βάσεις του διεθνούς δικαίου για την ανθρωπιστική διαχείριση των θυµάτων του πολέµου. Ο 

όρος Σύµβαση της Γενεύης υποδηλώνει τις συµφωνίες του 1949, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν στα 

πλαίσια των διαπραγµατεύσεων µετά την λήξη του Παγκοσµίου Πολέµου. 

8
 Ύπατη Αρµοστεία των Ηνωµένων Εθνών για τους πρόσφυγες, 1997 

9
 Σπ. Βρέλλη, «∆ίκαιο Αλλοδαπών», Αθήνα, 2002 
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άλλη η µετανάστευση παρουσιάζεται ως ‘εθελούσια’ επιλογή που λαµβάνεται µε την 

προοπτική της βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης. Παρόλα αυτά τα όρια µεταξύ 

των δύο αυτών οµάδων δεν είναι πάντα ευδιάκριτα. 

Μετά το τέλος του Β Παγκοσµίου Πολέµου η ανοδική αύξηση του αριθµού 

των προσφύγων εξαιτίας των συνθηκών που  είχαν διαµορφωθεί στην Ευρώπη, στην 

Ασία αλλά και στην Μέση Ανατολή, µε την δηµιουργία των δύο ανεξαρτήτων 

κρατών Ινδία, Πακιστάν αλλά και την δηµιουργία του Ισραήλ και την εκδίωξη των 

Αράβων, οδήγησε το 1951 στο να ψηφιστεί η συνθήκη της Γενεύης.  

Η συνθήκη αρχικά αφορούσε µόνο τους πρόσφυγες και τους εκτοπισµένους 

της Ευρώπης. Στη συνέχεια  δηµιουργήθηκε ειδική υπηρεσία η Ύπατη Αρµοστεία για 

τους πρόσφυγες, µε κύριο µέληµα την κατοχύρωση των δικαιωµάτων και την 

προστασία αυτών. Το 1967, µε το πρωτόκολλο της Ν. Υόρκης, η συνθήκη 

επεκτάθηκε για όλη την υφήλιο. Παρόλα αυτά στην συνθήκη της Γενεύης δεν 

καθορίστηκε το πλαίσιο παροχής ασύλου και αναγνώρισης του πολιτικού πρόσφυγα 

αφήνοντας το πρόβληµα να λυθεί µέσα από διακρατικές συµφωνίες. Σε πολλά κράτη 

υποτίθεται ότι το άσυλο κατοχυρώνεται µέσα από το Σύνταγµα, για όσους διώκονται 

για την δράση τους «υπέρ της ελευθερίας»
10

, αφήνοντας τα περιθώρια για πολλές 

αντικρουόµενες ερµηνείες αυτού.   

Η αδυναµία της ριζικής αντιµετώπισης του προβλήµατος οδήγησε στην 

δηµιουργία ενδιάµεσων µορφών προστασίας, όπως η λεγόµενη επικουρική προστασία 

που έχει προσωρινό χαρακτήρα, η οποία δεν προβλεπόταν από την συνθήκη της 

Γενεύης αλλά ρυθµίστηκε αργότερα από την Υπατεία Αρµοστεία του  ΟΗΕ,  από την 

ΕΕ  και τα κράτη µέλη της.   

Ο ΟΗΕ όλα αυτά τα χρόνια έχει προσθέσει νέες εµπλουτισµένες 

«κατευθυντήριες γραµµές» στην συνθήκη της Γενεύης. Πρόσφυγας πλέον θεωρείται 

το άτοµο που νιώθει δικαιολογηµένο φόβο, όχι µόνο εξαιτίας προσωπικής δίωξης  

του αλλά και λόγω συνθηκών «αδιάκριτης χρήσης βίας» που επικρατούν στην χώρα 

του. Σύµφωνα µε τον ΟΗΕ σήµερα τέτοιες χώρες είναι το Αφγανιστάν, το Ιράκ, η 

Σοµαλία, το Σουδάν κ.λπ. Στην πορεία των χρόνων, πρόσφυγες θεωρούνται όσοι 

αναγκάζονται να µεταναστεύσουν για λόγους ανωτέρας βίας, για λόγους 

ανεξάρτητους από την θέληση τους ακόµα και λόγους ραγδαίας επιδείνωσης των 

συνθηκών διαβίωσης τους, εξαιτίας φυσικών καταστροφών. 

                                                      
10

 Ελληνικό Σύνταγµα στο άρθρο 5/2 η έµµεση αναγνώριση του ασύλου διατυπώνεται ως εξής: 

«Απαγορεύεται η έκδοση αλλοδαπού που διώκεται για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας»   
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Α.2.4      Η Έννοια του «Περιβαλλοντικού Πρόσφυγα» 

 Η έννοια του περιβαλλοντικού πρόσφυγα προσµετρά µόλις µια εικοσαετία 

από τον ορισµό της. Αρκετοί είναι οι επιστήµονες που σχετίζονται µε το περιβάλλον, 

την οικολογία, την κοινωνιολογία και την οικονοµία, οι οποίοι αγνοούν την ύπαρξη 

του όρου περιβαλλοντικός πρόσφυγας, επιπλέον πολλοί είναι και αυτοί που 

αµφισβητούν την χρήση ενός τέτοιου όρου καθώς αρνούνται την ύπαρξη µιας τέτοιας 

κατηγορίας ανθρώπων που εγκαταλείπουν τις εστίες τους κάθε χρόνο ανά τον 

πλανήτη εξαιτίας συνθηκών που σχετίζονται άµεσα µε την αλλαγή του κλίµατος, µε 

ακραία καιρικά φαινόµενα, µε έκτατα καιρικά φαινόµενα (σεισµός, έκρηξη 

ηφαιστείου, τυφώνας) και µε άλλα φαινόµενα ανθρωπογενούς προέλευσης 

(πυρκαγιές, πετρελαιοκηλίδες). Όλες οι προαναφερθείσες περιπτώσεις δηµιουργούν 

µετακινήσεις οµάδων από τις περιοχές που εµφανίζονται. 

Ο όρος περιβαλλοντικός πρόσφυγας εµφανίζεται για πρώτη  φορά το 1970, 

εκείνος που τον χρησιµοποίησε για πρώτη φορά ήταν ο Lester Brown
11

,  ερευνητής 

του Ινστιτούτο Worldwatch. Όµως η συστηµατική υιοθέτηση και ο σαφής 

προσδιορισµός του όρου έγινε  αργότερα το 1985 από τον EI- Hinnawi(1985)
12

. 

Σύµφωνα µε τον οποίο ο όρος περιβαλλοντικός πρόσφυγας όπως αναφέρεται στην 

έκθεση των Η.Ε για το Πρόγραµµα του Περιβάλλοντος είναι «εκείνος που 

αναγκάστηκε να εγκαταλείψει την εστία του εξαιτίας περιβαλλοντικών συνθηκών που 

απειλούν την ίδια την ύπαρξη του και έχει σηµαντική επίδραση στη ζωή του».  

 Μετά από µια δεκαετία µε την απόδοση του ορισµού του περιβαλλοντικού 

πρόσφυγα ασχολήθηκαν και οι ερευνητές Μyers και Kent(1993)
13

. Εκείνοι 

περιγράφουν τον περιβαλλοντικό πρόσφυγα ως «το άτοµο που δεν µπορεί να 

εξασφαλίσει την ασφαλή διαβίωση στην παραδοσιακή του εστία εξαιτίας 

κλιµατολογικών αλλαγών», ορισµός αρκετά διαφοροποιηµένος από εκείνον του EI- 

Hinnawi. Στην συνέχεια, οι EI- Hinnawi και Jackobson δεν σταµατούν να εξελίσσουν 

τον ορισµό του περιβαλλοντικού πρόσφυγα, προσθέτοντας τρεις υποκατηγορίες στον 

αρχικό ορισµό: 

I. Εκτοπισθέντες πληθυσµοί εξαιτίας πρόσκαιρων περιβαλλοντικών ή φυσικών 

καταστροφών 

                                                      
11

 Βλεπ. Lester Brown, “ Plan B2.0”, 23/01/2006. 

12
 Hinnawi, E.E., Environmental Refugees, United Nations Development Program,Nairobi, 1985. 

13
 Myers N., Environmental refugees in a globally warmed world, Bioscience, 1993. 
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II. Εκτοπισθέντες πληθυσµοί λόγω µόνιµων κλιµατικών αλλαγών 

III. Μόνιµες εκτοπίσεις πληθυσµών λόγω έλλειψη φυσικών πόρων  

Τον παραπάνω διαχωρισµό ακολούθησε και η Έκθεση του ΙΟΜ(International 

Organization Of Migration)/ RPG(Refugee Policy Group) to 1992. 

 Ο ορισµός όµως συνεχίζει να εµπλουτίζεται από τον H. Surke(1995), ο οποίος 

διέκρινε την µετανάστευση των περιβαλλοντικών προσφύγων εξαιτίας: 

I. Της αποψίλωσης των δασών  

II. Της αύξησης της στάθµης της θάλασσας 

III. Της ξηρασίας και της ερηµοποίησης 

IV. Της µόλυνσης των εδαφών  

V. Της ρύπανσης του αέρα και του νερού  

Το ΙΟΜ εµπλούτισε σηµαντικά την έννοια του περιβαλλοντικού πρόσφυγα 

προσθέτοντας δύο ακόµα κατηγορίες αιτίας µετακίνησης πληθυσµού, εκείνη των 

µετακινήσεων των πληθυσµών εξαιτίας αιτιών ανθρώπινης προέλευσης και εκείνη 

των µετακινήσεων εξαιτίας φυσικών αιτιών.  

Τα διαθέσιµα στοιχεία που αφορούν το φαινόµενο του περιβαλλοντικού 

µετανάστη είναι εντυπωσιακά. Πολλές περιοχές του πλανήτη είναι 

πυκνοκατοικηµένες εξαιτίας των µετακινήσεων των περιβαλλοντικών µεταναστών, 

τέτοιες περιοχές
14

 είναι η Ασία,, η Αφρική και η Λατινική Αµερική ως κύρια αιτία 

της µετακίνησης τους καταγράφεται η άνοδος της στάθµης της θάλασσας. 

Μια από τις πιο αντιπροσωπευτικές µελέτες περίπτωσης είναι αυτή των ψαράδων 

της Αϊτής, οι οποίοι εγκαταλείπουν τις εστίες τους λόγω των κλιµατικών αλλαγών 

στην περιοχή, οι οποίες ευθύνονται για την έλλειψη των αποθεµάτων των ψαριών, 

καθώς η αλιεία αποτελεί  την κύρια πηγή εσόδων για αυτούς.  

 

Α.2.5    Θεωρητικές Προσεγγίσεις της Μετανάστευσης  

Είναι αρκετοί, οι  µελετητές, οι οποίοι έχουν κατά καιρούς προσπαθήσει να 

προσεγγίσουν τα χαρακτηριστικά της µετανάστευσης, τις αιτίες αυτής και τα 

αποτελέσµατα της, είτε στην χώρα προέλευσης, είτε στην χώρα προορισµού. Η 

πλειοψηφία των µελετητών καταλήγει στο κοινό συµπέρασµα ότι,  το βασικό κίνητρο 

της µετανάστευσης  από µια χώρα σε κάποια άλλη, είναι η προσδοκία της βελτίωσης 

της οικονοµικής  κατάστασης των µεταναστών και η µεγιστοποίηση του οφέλους 

                                                      
14

 Myers, Ultimate Security, 1993d, 189 
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τους. Παρά ταύτα ο καθένας από αυτούς ασπάζεται και προσεγγίζει µε διαφορετική 

θεωρητική πλατφόρµα το φαινόµενο της µετανάστευσης, δίνοντας έµφαση σε 

διαφορετικές παραµέτρους αυτής. 

Μερικές από τις κύριες  θεωρητικές προσεγγίσεις του µεταναστευτικού 

φαινοµένου είναι η νεοκλασική οικονοµική θεωρία, η θεωρία των νέων οικονοµικών 

και η θεωρία του διεθνούς εµπορίου. Επιπλέον βασικές θεωρίες χαρακτηρίζονται η 

θεωρία της διττής αγοράς εργασίας, η θεωρία των παγκοσµίων συστηµάτων καθώς 

επίσης υφίσταται και  η µαρξιστική προσέγγιση του φαινόµενου της µετανάστευσης. 

 

Η Νεοκλασική Θεωρία  

Η νεοκλασική θεωρία αναλύει την µετανάστευση σε δύο επίπεδα, σε µάκρο- 

επίπεδο αλλά και σε µίκρο- επίπεδο. Αρχικά εστίασε στην µακροοικονοµική 

προσέγγιση σύµφωνα µε την οποία η διεθνής µετανάστευση προκαλείται από την 

ύπαρξη γεωγραφικών  διαφορών στην προσφορά και τη ζήτηση εργασίας. Τα κράτη 

που διαθέτουν µεγάλο αριθµό εργατικού δυναµικού και χαµηλές συγκριτικά 

επενδυτικές δραστηριότητες καταλήγουν σε χαµηλότερο συγκριτικά σηµείο 

εξισορρόπησης του επιπέδου των µισθών(Oberg, 1997, σελ 24). Σηµαντική είναι και 

η παράµετρος των µισθολογικών διαφορών µεταξύ των κρατών που αναφέρονται σε 

εργατικό δυναµικό µε  αντίστοιχα προσόντα
15

.  

Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι οι µετανάστες να εγκαταλείπουν τις χώρες 

τους για να µεταβούν σε άλλες µε υψηλότερους µισθούς. Έτσι απότοκο αυτού  είναι η 

µείωση του εγχώριου εργατικού δυναµικού και αύξηση του επιπέδου των µισθών. 

Παράλληλα στην χώρα υποδοχής  το επίπεδο των µισθών µειώνεται καθώς αυξάνεται 

η προσφορά εργασίας. 

Ταυτόχρονα παρατηρείται ότι οι χώρες προέλευσης µεταναστών, όπου 

διαθέτουν πλεονάζον εργατικό δυναµικό και χαµηλό επενδυτικό κεφάλαιο 

προσφέρονται ως τόπος για υψηλά κερδοφόρες άµεσες επενδύσεις. Το γεγονός αυτό 

σηµατοδοτεί εκτός από την µεταφορά επενδυτικού κεφαλαίου, την παράλληλη 

µετακίνηση εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού, το οποίο θέτει σε κίνηση το 

νεοεισερχόµενο  κεφάλαιο. Ως συνέπεια των παραπάνω παρατηρείται ότι η  

µεταναστευτική ροή του εξειδικευµένου  εργατικού δυναµικού και του επενδυτικού  

κεφαλαίου κινείται συνήθως σε αντίθετη κατεύθυνση µε αυτή των ανειδίκευτων 
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µεταναστών. Σύµφωνα µε την νεοκλασική προσέγγιση, η οικονοµική µετανάστευση 

αποτελεί µηχανισµό εξισορρόπησης των διαπεριφερειακών ανισοτήτων στα επίπεδα 

ανάπτυξης και την υπάρχουσα χωρική οικονοµική ασυµµετρία.(Lewis, 1954· Massey, 

1993)   

Σε αντίθεση µε την µακρο που λαµβάνει υπόψη της, την µετανάστευση σε 

επίπεδο κρατών, η µικρο- επίπεδο προσέγγιση εξετάζει το φαινόµενο, παίρνοντας 

υπόψη της, τις ορθολογικές ατοµικές επιλογές του εργαζόµενου. Έτσι ο εργαζόµενος 

δρα ως µονάδα, ακολουθώντας τους νόµους της αγοράς εργασίας, προσφορά και 

ζήτηση. Επιλέγει να µεταφερθεί εκεί όπου το ατοµικό του, ανθρώπινο κεφάλαιο 

µεγιστοποιεί την απόδοση του, µε βάση τις δεξιότητες του και την επαγγελµατική του 

κατάρτιση. 

Σύµφωνα µε την νεοκλασική θεωρία, ο επικείµενος µετανάστης λειτουργεί 

ορθολογικά και καταλήγει στην µεταναστευτική απόφαση όταν το προσδοκώµενο 

όφελος της µετοίκησης του, δηλαδή της διαδικασίας µεταφοράς  και της 

προσαρµογής στην χώρα υποδοχής, είναι µεγαλύτερο από το προσδοκώµενο όφελος 

της συνέχισης της διαµονής στην χώρα του. 

Προφανώς σύµφωνα µε την νεοκλασική θεωρία η µετανάστευση υφίσταται 

λόγω της ανισορροπίας της διεθνούς αγοράς εργασίας. Ο µηχανισµός λειτουργίας της 

αγοράς, δεν έχει κατορθώσει να εξισορροπήσει την προσφορά και την ζήτηση 

εργασίας, ώστε να µην υφίστανται  µισθολογικές διαφορές ανάµεσα σε εργατικό 

δυναµικό µε παρόµοιες παραγωγικές δυνατότητες. 

 

Η Θεωρία του ∆ιεθνούς Εµπορίου 

Σύµφωνα µε την  Θεωρία του ∆ιεθνούς Εµπορίου, η παραγωγική διαδικασία 

της εκάστοτε χώρας στηρίζεται στο συγκριτικό της πλεονέκτηµα. Έτσι κάθε χώρα 

επικεντρώνει την παραγωγή της στο αγαθό για το οποίο διαθέτει άφθονους άρα και 

φτηνούς παραγωγικούς συντελεστές, ώστε να είναι  ανταγωνιστική στην παραγωγική 

διαδικασία. Ως εκ τούτου µία χώρα που διαθέτει φθηνό εργατικό δυναµικό, θα 

σχεδιάσει την παραγωγή της δίνοντας προτεραιότητα σε τοµείς εντάσεως εργασίας, ή 

θα αναγκαστεί  να   «εξάγει» εργαζόµενους
16

. 
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Αιτία της µετανάστευσης θεωρείται  η ύπαρξη διαφορών της τιµής παρόµοιων 

παραγωγικών συντελεστών. Η διαφορά αυτή έρχεται σε σηµείο ισορροπίας, µέσω  

των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ χωρών µε τις ίδιες παραγωγικές δυνατότητες. 

Με αυτόν τον τρόπο, σύµφωνα µε την Θεωρία του ∆ιεθνούς Εµπορίου αµβλύνονται 

οι διαφορές στην τιµή των παραγωγικών συντελεστών και έτσι θα περιορίζονται οι 

µεταναστευτικές τάσεις. 

 

 Η Θεωρία των Νέων Οικονοµικών της Μετανάστευσης  

Η θεωρία αυτή, είναι µια σχετικά νέα θεωρία, η οποία διαµορφώθηκε στις 

αρχές της  δεκαετία του 1980(Stark και Bloom, 1985). Έρχεται να διαφοροποιηθεί 

από την νεοκλασική θεωρία σε δύο βασικά σηµεία. Το πρώτο σηµείο 

διαφοροποίησης έγκειται στο ότι, ο κύριος  δρών δεν είναι ο µετανάστης αλλά η 

οικογένεια αυτού, η οποία οδηγείται στην µεταναστευτική απόφαση συλλογικά  

Το δεύτερο σηµείο διαφοροποίησης των δύο θεωριών εντοπίζεται στην αιτία  

της µετανάστευσης. Καθώς η θεωρία των νέων οικονοµικών δεν διακρίνει την αιτία 

αυτής, στην µισθολογική διαφορά  αλλά στην ύπαρξη ισχυρών κινήτρων που 

απορρέουν από την  θέληση  αποφυγής ρίσκων. 

Είναι µια θεωρία που ίσως βρίσκει εφαρµογή σε χώρες της Αφρικής και της 

Ασίας όπου µια επικείµενη απώλεια θέσης εργασίας αποτελεί σηµαντικό πλήγµα 

στον οικογενειακό προϋπολογισµό καθώς δεν υφίσταται κοινωνική πολιτική 

προστασίας των ανέργων. Εκτός των άλλων σε αυτές τις χώρες λόγω συνθηκών 

υπάρχει µεγαλύτερη οικονοµική αλληλεξάρτηση µεταξύ των µελών µιας οικογένειας  

Επιπλέον οι κίνδυνοι, σε αυτές τις οικονοµίες είναι αυξηµένοι καθώς 

στηρίζονται κατά κύριο λόγο στην αγροτική παραγωγή, η οποία  επηρεάζεται από  

απρόσµενους παράγοντες όπως οι καιρικές συνθήκες, πράγµα που ενισχύει το ήδη 

ανασφαλές οικονοµικό περιβάλλον. 

Οι οικογένειες λειτουργώντας συλλογικά χαράσσουν στρατηγική 

καταµερισµού εργασίας των µελών τους, ώστε να επιτύχουν το µέγιστο οικογενειακό 

εισόδηµα.  Η επιλογή της εσωτερικής ή της εξωτερικής µετανάστευσης κάποιων 

µελών εξασφαλίζει την συνέχιση της ύπαρξης του οικογενειακού προϋπολογισµού.  

Ο συνδυασµός της διεθνούς µετανάστευσης και της τοπικής απασχόλησης 

συµβάλει στην δυνατότητα συγκέντρωσης κεφαλαίου, το οποίο αξιοποιείται από την 

οικογένεια στην βελτίωση της τοπικής οικονοµικής  δραστηριότητας. Πράγµα που 
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σηµαίνει ότι η τυχόν αυξητική τάση της ανάπτυξης στην χώρα προέλευσης λόγω 

εµβασµάτων  δεν περιορίζει τις µεταναστευτικές πιέσεις. 

Τέλος η θεωρία των νέων οικονοµικών της µετανάστευσης υποστηρίζει ότι η 

µετανάστευση δεν πρόκειται να σταµατήσει  ακόµα και αν επέλθει εξίσωση των 

µισθών µεταξύ των χωρών, καθώς τα κίνητρα της µετανάστευση σχετίζονται µε την 

ευρύτερη λειτουργία της αγοράς εργασίας (όπως µετανάστευση για γνώση και 

µεταφορά νέας τεχνογνωσίας).Σύµφωνα µε την θεωρία των νέων οικονοµικών της 

µετανάστευσης, οι κυβερνητικές πολιτικές δεν θα πρέπει να θέτουν ως στόχο την 

εξίσωση των µισθών µεταξύ των  χωρών αλλά τη καλύτερη κατανοµή του εθνικού 

εισοδήµατος, τη αύξηση των κοινωνικών παροχών και την εξασφάλιση ασφαλούς 

περιβάλλοντος επιβίωσης. 

 

Η Θεωρία της ∆ιττής Εργασίας
17

 

Η θεωρία της διττής εργασίας (Piore1979, Sassen 1988), διαχωρίζει την αγορά 

εργασίας σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος αυτής σχετίζεται µε τοµείς υψηλής επένδυσης 

και εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό, το οποίο έχει κατοχυρωµένα δικαιώµατα όπως 

συλλογικές συµβάσεις, ασφαλιστική κάλυψη, συνεχή επαγγελµατική κατάρτιση. Το 

δεύτερο µέρος αγορά εργασίας σχετίζεται µε τοµείς εντάσεως της  εργασίας, στους 

οποίους απασχολούνται κατά κύριο λόγο ανειδίκευτοι εργάτες µε χαµηλές απαιτήσεις 

δικαιωµάτων χωρίς ιδιαίτερο κόστος για τις επιχειρήσεις. Τέτοιου είδους θέσεις οι 

εργοδότες τις καλύπτουν κατά κύριο λόγο µε µετανάστες εργαζόµενους. Η συνεχής 

ζήτηση για φθηνό ανειδίκευτο εργατικό δυναµικό  από µέρους των εργοδοτών  στις 

βιοµηχανικές κοινωνίες αποτελεί την κύρια αιτία της οικονοµικής µετανάστευσης. 

Ο Piore(1979) δίνει τρεις πιθανές ερµηνείες για τη ζήτηση ξένων εργατών 

στις σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες: η γενική έλλειψη εργατικού δυναµικού, η 

ανάγκη να γεµίσουν οι θέσεις στην βάση της ιεραρχίας της εργασίας, και οι ελλείψεις 

εργατικού δυναµικού στο δευτερογενή τοµέα της δυαδικής αγοράς εργασίας. Η 

τελευταία εξήγηση καλύπτεται και από τις δύο προηγούµενες. Εκτός από τη γενική 

έλλειψη εργατικού δυναµικού, µπορεί να παρουσιάζονται συγκεκριµένες ελλείψεις 

στην βάση της ιεραρχίας της εργασίας, που απορρέουν από τα προβλήµατα 

παρακίνησης και τις δηµογραφικές και κοινωνικές αλλαγές στις σύγχρονες  

κοινωνίες. Τα προβλήµατα παρακίνησης προκύπτουν καθώς οι θέσεις εργασίας στη 

                                                      
17

 Άννα Τριανταφυλλίδου, «Η µετανάστευση στην Ελλάδα του 21ου αιώνα», Αθήνα, Κριτική, 2010 



18 

βάση της αλυσίδας εργασίας συνδέονται συχνά µε τη χαµηλή κοινωνική θέση και τις 

περιορισµένες προοπτικές επαγγελµατικής ανέλιξης. Συχνά εκφράζεται απροθυµία 

από εργατικό δυναµικό µε υψηλή ειδίκευση(εκπαίδευση- κατάρτιση), να καταλάβει 

τη θέση  ανειδίκευτου εργάτη. Ως αποτέλεσµα στο κενό που δηµιουργείται στην βάση 

της ιεραρχίας της εργασίας, οι εργοδότες καταφεύγουν στην πρόσληψη αλλοδαπών 

εργαζοµένων.
18

 

 

Η Θεωρία των Παγκοσµίων Συστηµάτων  

Σύµφωνα µε την θεωρία των παγκόσµιων συστηµάτων(Wallerstein 1974), η 

διόγκωση των διαστάσεων του µεταναστευτικού φαινοµένου απορρέει από την 

κυριάρχηση της καπιταλιστικής αγοράς στο σύνολο των χωρών. 

Η εντεινόµενη εκµετάλλευση των αναπτυσσόµενων χωρών από τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις, όπου βρίσκουν νέους τόπους οικονοµικής δραστηριότητας 

και αύξησης των κερδών τους, επιφέρει αλλαγές στις τοπικές κοινωνίες. Οι 

εργαζόµενοι εγκαταλείπουν την αγροτική παραγωγή και οδηγούνται στην 

εκµισθωµένη εργασία στα αστικά κέντρα καθώς επίσης οι µικρό επιχειρήσεις 

εξαγοράζονται ή κλείνουν λόγω του ασυναγώνιστου ανταγωνισµού των πολυεθνικών. 

Επίσης παρατηρείται ότι, οι φτωχότερες χώρες αναγκάζονται να ‘εξάγουν’ 

εργαζόµενους και να εισάγουν κεφάλαιο και προϊόντα επιβεβαιώνοντας, την 

αντίστροφη ροή µετακίνησης, την οποία υποστηρίζει και η νεοκλασική θεωρία.  

Σύµφωνα µε την θεωρία των Παγκόσµιων Συστηµάτων η µετανάστευση 

εξαρτάται από την δοµή της παγκόσµιας αγοράς, η οποία δεν αφήνει περιθώρια 

πολιτικών καθώς η επιρροή του µεγάλου κεφαλαίου στην πολιτική είναι τόσο ισχυρή 

που δεν θα της επέτρεπε να θίξει τα κέρδη του. 

 

Μαρξ και Λένιν για την µετανάστευση 

Το ζήτηµα της µετανάστευσης δεν απασχόλησε ιδιαίτερα τον Μαρξ και τον 

Ένγκελς καθώς το φαινόµενο της µετανάστευσης δε είχε πάρει τα χαρακτηριστικά 

και τις διαστάσεις που έχει σήµερα. Παρόλα αυτά µέσω µιας επιστολής του Μαρξ 

που δηµοσιεύτηκε στις γερµανικές εφηµερίδες στις 4 Μάη του 1866, εκπροσωπώντας 
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το κεντρικό συµβούλιο της ∆ιεθνούς Ένωσης Εργατών, διατυπώθηκε η θέση του για 

το ρόλο των µεταναστών και την θέση της εργατικής τάξης απέναντι σε αυτούς. 

Η επιστολή µε τίτλο «Μια προειδοποίηση» γράφτηκε ώστε να αποτρέψει τους 

Γερµανούς εργάτες να χρησιµοποιηθούν ως απεργοσπάστες από του 

µεγαλοκαπιταλιστές της Σκωτίας απέναντι στους ραφτεργάτες του Εδιµβούργου που 

αγωνίζονταν για αύξηση µισθών και βελτίωση των συνθηκών εργασίας. Η επιστολή 

αυτή ήταν η συνέχεια της επιτυχηµένης προσπάθειας της ∆ιεθνούς των Εργατών, 

απέναντι στους Εγγλέζους βιοµήχανους, που είχαν προσπαθήσει να χρησιµοποιήσουν 

την εργατική τάξη της Γαλλίας, του Βελγίου, της Ελβετίας ως απεργοσπαστικό 

µηχανισµό. 

Η επιστολή κλείνει ως εξής: «Είναι ζήτηµα τιµής για τους Γερµανούς εργάτες 

να αποδείξουν στους εργάτες των υπόλοιπων χωρών ότι και αυτοί, όπως οι αδερφοί 

τους στην Γαλλία, το Βέλγιο και την Ελβετία, γνωρίζουν πώς να υπερασπιστούν τα 

κοινά συµφέροντα της τάξης τους και δεν θα γίνουν υποτακτικά όργανα του 

κεφαλαίου στον αγώνα του ενάντια στην εργατική τάξη»
19

.  

 ∆ιατυπώνεται ευκρινώς  η θέση ότι το εργατικό κίνηµα έχει ευθύνη να µην 

επιτρέπει την χρησιµοποίηση της εργατικής τάξης, ανεξάρτητα αν προέρχεται από το 

ίδιο ή άλλο κράτος, ως απεργοσπαστικού ‘µηχανισµού’ ενάντια σε άλλο κοµµάτι της 

εργατικής τάξης ή εργατικό κλάδο που βρίσκεται σε αγώνα.0 Λένιν εξετάζοντας στα 

πλαίσια του ιµπεριαλιστικού σταδίου του καπιταλισµού τα χαρακτηριστικά της 

µετανάστευσης, θέτει µε κατηγορηµατικό τρόπο το ζήτηµα του προσανατολισµού και 

της στάσης που πρέπει να έχει η εργατική τάξη απέναντι στο θέµα αυτό. 

Ο Λένιν καταπιάστηκε ξανά µε το θέµα της µετανάστευσης εξαιτίας της 

διαµάχης που ξέσπασε στο 7
ο
 Συνέδριο της Β΄ ∆ιεθνούς ανάµεσα τους 

σοσιαλοδηµοκράτες (µπολσεβίκους) και τους οπορτουνιστές, τους εκφραστές της 

εργατικής αριστοκρατίας των αναπτυγµένων καπιταλιστικών κρατών όπως τους 

χαρακτήριζε ο ίδιος, ιδιαίτερα αυτούς των ΗΠΑ και της Αυστραλίας, που έθεσαν το 

ζήτηµα της απαγόρευσης της µετανάστευσης εργαζοµένων από τη Κίνα και την 

Ιαπωνία επειδή θεωρούσαν ότι θα στέκονταν εµπόδιο στο εργατικό κίνηµα των 

χωρών τους, λόγω της απειρίας και της µέχρι τότε ανικανότητας τους στην οργάνωση 

της πάλης του εργατικού κινήµατος στις χώρες τους. 
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  Στα παραπάνω ο Λένιν απαντά µε ένα άρθρο
20

  στο οποίο εξηγεί το λόγο της 

διαµάχης, ότι δηλαδή οι οπορτουνιστές κυριευµένοι από συντεχνιακό πνεύµα δεν 

συνειδητοποιούν τα σοσιαλιστικά τους καθήκοντα ώστε να δουλέψουν, να 

διαφωτίσουν και να οργανώσουν τα κοµµάτια της εργατικής τάξης που δεν έχουν 

ενταχθεί ακόµα στο εργατικό κίνηµα. Το αποτέλεσµα του συνεδρίου και το γενικό 

συµπέρασµα είναι ότι θα πρέπει να ισχυροποιηθεί η αλληλεγγύη της εργατικής τάξης 

όλων των χωρών. 

Ο Λένιν συνεχίζει µε ένα άρθρο του «Ο καπιταλισµός και η µετανάστευση 

των εργατών» στο οποίο αναφέρει: «Ο καπιταλισµός δηµιούργησε µια ιδιαίτερη 

κατηγορία µετανάστευσης των λαών. Οι γρήγορα αναπτυσσόµενες χώρες στο 

βιοµηχανικό τοµέα, χρησιµοποιώντας περισσότερες µηχανές, εκτοπίζοντας τις 

καθυστερηµένες χώρες από την παγκόσµια αγορά, ανεβάζουν τον µισθό εργασίας 

πάνω από το µέσο επίπεδο και προσελκύουν µισθωτούς εργάτες από καθυστερηµένες 

χώρες».  

Ο αναπτυγµένος καπιταλισµός τους παρασύρει βίαια στην δίνη του, τους 

υποχρεώνει να συµµετέχουν σε ένα κοσµοϊστορικό κίνηµα, τους φέρνει αντιµέτωπους 

µε την ισχυρή, διεθνή τάξη των βιοµηχάνων. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι µόνο η 

εξαιρετική φτώχεια αναγκάζει τους ανθρώπους να εγκαταλείπουν την πατρίδα τους. 

Οι πιο καθυστερηµένες χώρες του παλιού κόσµου που διατηρήσαν τα περισσότερα 

υπολείµµατα της δουλοπαροικίας
21

  σε όλες τις εκδηλώσεις της ζωής, υποβάλλονται 

ας πούµε σε ένα αναγκαστικό εκπολιτισµό. 

Και συνεχίζει λέγοντας ότι «ο αµερικάνικος καπιταλισµός αποσπά 

εκατοµµύρια εργάτες της καθυστερηµένης Ανατολικής Ευρώπης από την µισό 

µεσαιωνική τους κατάσταση και τους µπάζει στις γραµµές της πρωτοπόρας, της 

διεθνούς στρατιάς του προλεταριάτου. Όσο πιο καθυστερηµένη είναι µία χώρα, τόσο 

περισσότερους ανεκπαίδευτους, ανειδίκευτους, εργάτες γης δίνει. Τα προηγµένα 

                                                      
20 Άρθρο τοποθέτησης προς το ∆ιεθνές Σοσιαλιστικό Συνέδριο της Στουτγάρδης, βλέπε «Άπαντα», 

Σύγχρονη Εποχή τ.16 σελ 91  

21
 ∆ουλοπαροικία: φεουδαρχικό δίκαιο που κατοχυρώνει την εξάρτηση του αγρότη από τον φεουδάρχη 

καθώς και το δικαίωµα του φεουδάρχη πάνω στην προσωπικότητα και την εργασία του αγρότη. Η 

δουλοπαροικία νοµιµοποιεί την όχι απόλυτη εξουσία του φεουδάρχη πάνω στον εργάτη της 

παραγωγής, το δουλοπάροικο, που δεν είναι απόλυτη ιδιοκτησία του φεουδάρχη, για αυτό δεν µπορεί 

πια να τον σκοτώσει όπως συνέβαινε στην  δουλοκτητική κοινωνία.(Κοινωνικοπολιτικό Λεξικό, 

Αθήνα 2004, ∆.Γ.Κασούρας ) 
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κράτη κρατούν, ας πούµε τις καλύτερες δουλείες, αφήνοντας στις µισοβάρβαρες 

χώρες τις χειρότερες δουλειές
22

.» 

Στο τέλος του άρθρου υπάρχει µια καθοριστική και επίκαιρη επισήµανση: «Η 

αστική τάξη διεγείρει τους εργάτες του ενός έθνους ενάντια στους εργάτες του άλλου 

έθνους, προσπαθώντας να τους διαιρέσει. Οι συνειδητοί εργάτες, κατανοώντας ότι 

είναι αναπόφευκτο και προοδευτικό το σπάσιµο όλων των εθνικών φραγµάτων που 

βάζει ο καπιταλισµός, προσπαθούν να βοηθήσουν τη διαφώτιση και οργάνωση των 

συντρόφων τους που προέρχονται από τις καθυστερηµένες χώρες». 

 Ο Λένιν στο σηµείωµα του «Ο ιµπεριαλισµός και ο σοσιαλισµός στην 

Ιταλία» περιγράφει την κατάσταση των Ιταλών µεταναστών εργατών σε άλλες 

ιµπεριαλιστικές χώρες, αναφέροντας
23

: « Στην περίοδο 1870-1880  από την Ιταλία 

µετανάστευαν περίπου 100.000 το χρόνο, ενώ σήµερα οι µετανάστες φτάνουν το µισό 

εκατοµµύριο κι όλοι τους είναι πάµφτωχοι, που τους διώχνει από τη χώρα τους άµεσα 

η πείνα τους µε την κυριολεκτική σηµασία της λέξης, όλοι τους είναι προµηθευτές 

εργατικής δύναµης στους χειρότερα αµειβόµενους κλάδους της βιοµηχανίας, όλη 

αυτή η µάζα µένει στις πιο πυκνοκατοικηµένες, στις πιο φτωχές και στις πιο βρώµικες 

συνοικίες των πόλεων της Αµερικής και της Ευρώπης. Ο αριθµός των Ιταλών που 

ζουν στο εξωτερικό από ένα εκατοµµύριο που ήταν το 1881 ανέβηκε στα 5 ½ 

εκατοµµύρια το 1910». 

Με αφορµή την Ελβετία «µια ιµπεριαλιστική χώρα που ξετσίπωτα 

εκµεταλλεύεται τους ξένους εργάτες, αφήνοντας τους χωρίς δικαιώµατα, όπου οι 

ξένοι εργάτες αποτελούσαν το 24,4% της βιοµηχανίας
24

. Ο Λένιν υποστηρίζει την 

εξίσωση των δικαιωµάτων των ξένων και ντόπιων εργατών
25

.  

   

 

 

 

 

                                                      
22 Β. Ι. Λένιν: «Άπαντα» , Σύγχρονη Εποχή, τ.24  
23

 Β. Ι. Λένιν: «Άπαντα» , Σύγχρονη Εποχή, τ.27 
24

 Β. Ι. Λένιν: «Άπαντα» , Σύγχρονη Εποχή, τ.28 
25

 Β. Ι. Λένιν: «Το στρατιωτικό πρόγραµµα της προλεταριακής επανάστασης»,  «Άπαντα» , Σύγχρονη 

Εποχή, τ.30 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ        

Α.3.1     Η Παγκόσµια  Μετανάστευση Σήµερα 

 Οι σχέσεις εξάρτησης και αλληλεξάρτησης  των κρατών όπως  έχουν 

διαµορφωθεί, αντικατοπτρίζουν την ανισόµετρη οικονοµική  και κοινωνική 

ανάπτυξη. Η διεθνοποίηση του κεφαλαίου   οξύνει τις εσωτερικές  και τις διακρατικές 

αντιθέσεις, οδηγώντας σε  µετακινήσεις πληθυσµών από τις σχετικά καθυστερηµένες 

καπιταλιστικά χώρες προς τις πιο προηγµένες. 

 Στην αύξηση της µετανάστευσης έχουν συµβάλει ιδιαίτερες συνθήκες και 

διακρατικές συµφωνίες 
26
που αίρουν τους βασικούς  περιορισµούς «σε θεωρητικό 

τουλάχιστον επίπεδο» στην κίνηση κεφαλαίων εργαζοµένων, εµπορευµάτων και 

υπηρεσιών. 

    Η  µετανάστευση πήρε νέα ποιοτικά χαρακτηριστικά µετά την ανατροπή του 

σοσιαλιστικού κόσµου την τελευταία δεκαετία του 20
ου

 αιώνα. Μαζί µε τις 

καπιταλιστικές οικονοµίες της αγοράς που αναδύθηκαν, αναδύθηκαν τα σύγχρονα 

προβλήµατα που συνοδεύουν καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής.   Η έναρξη εµφυλίων 

συρράξεων αλλά και εθνικιστικών διωγµών οδήγησε µεγάλο κοµµάτι του πληθυσµού 

των χωρών που οικοδοµούσαν σοσιαλισµό  να στραφεί προς την ‘εκπολιτισµένη’ 

Ευρώπη. Αυτό το  µεταναστευτικό  ρεύµα έχει διαφορετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά 

σε σχέση µε τις συνηθισµένες ροές πληθυσµού. Ο κύριος όγκος των εργαζοµένων 

που αναγκάστηκαν να µεταναστεύσουν προς την ∆υτική Ευρώπη αποτελούσε ένα 

εξειδικευµένο δυναµικό µε διαφορετικά πρότυπα ζωής το οποίο η Ευρώπη 

δυσκολεύτηκε να το αφοµοιώσει  αλλά και να τα αξιοποιήσει.        

Η όξυνση των ανταγωνισµών του κεφαλαίου σε συνδυασµό µε το βάθεµα των 

καπιταλιστικών κρίσεων υπερσυσσώρευσης, φέρνουν στο προσκήνιο την αυξανόµενη 

ανάγκη του κεφαλαίου να τοποθετηθεί σε νέες αγορές και να εκµεταλλευτεί   νέες 

πλουτοπαραγωγικές πηγές. Τα παραπάνω εκφράστηκαν µε τις επεµβάσεις του ΝΑΤΟ 

και της ΕΕ στα Βαλκάνια, την διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, στο Αφγανιστάν, το 

Ιράκ
27

.  

Οι χώρες της Αφρικής αιµορραγούν από τους εµφύλιους πολέµους, έτσι ώστε 

να µπορεί να γίνεται ανενόχλητα, η αξιοποίηση και η εκµετάλλευση του πλούσιου 

                                                      
26

 Χαρακτηριστικότερο παράδειγµα, η Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1991 που σηµατοδότησε την 

περαιτέρω εµβάθυνση της διαδικασίας της καπιταλιστικής ενοποίησης στο εσωτερικό της ΕΕ 
27

 «Σχέδιο διαχείρισης των µεταναστευτικών ροών κατέθεσε η Ελλάδα στη Κοµισιόν», in.gr, 

ανακτήθηκε την 11/12/2010  
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υπεδάφους της. Ενδεικτικά, στο Σουδάν αλλά και στην Σοµαλία  οι εµφύλιοι 

διαρκούν ήδη  πάνω από 10 χρόνια καταγράφοντας ανυπολόγιστες φυσικές και 

ανθρώπινες καταστροφές
28

. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΟΗΕ  ο αριθµός των 

µεταναστών προσεγγίζει  τα 200 εκατοµµύρια. Το 2009, 16 εκατοµµύρια έφτασαν οι 

πρόσφυγες που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την χώρα τους, 40% περισσότεροι 

από το 2008 και 60%  περισσότεροι από το 2007
29

 .   

Στις έξι πρώτες θέσεις της διεθνούς κατάταξης χωρών διαρροής µεταναστών 

βρίσκονται η Κολοµβία, το Ιράκ, το Σουδάν, το Αφγανιστάν και το Πακιστάν. Το 

80% των προσφύγων των χωρών κατά την διάρκεια της πρώτης φάσης της 

µεταναστευτικής τους πορεία, φιλοξενείται από γειτονικές χώρες, σε άθλια 

καταλύµατα
30
για µακρά χρονική περίοδο. Τα παραπάνω στοιχεία  καταρρίπτουν  το 

µύθο ότι η Ευρώπη επωµίζεται το µεγαλύτερο µέρος του ‘βάρους’ των µεταναστών. 

Στις χώρες που δέχονται τους µετανάστες στην πρώτη φάση του µεταναστευτικού 

τους ταξιδιού, δραστηριοποιούνται οργανωµένα κυκλώµατα παράνοµης µεταφοράς 

µεταναστών έναντι αδρής αµοιβής, ως τέτοια έχει χαρακτηριστεί κατά καιρούς και η 

γειτονική Τουρκία.  

 

 A.3.2      Η Μετανάστευση στην Ελλάδα 

Γεγονός είναι ότι η Ελλάδα λόγω της περιορισµένης οικονοµικής της 

ανάπτυξης δεν αποτελούσε τόπο έλξης για τους µετανάστες κατά το παρελθόν. Οι 

σηµαντικότερες µεταναστευτικές ροές που καταγράφηκαν, στις αρχές του 20 αιώνα 

αφορούσαν κυρίως τη υποδοχή µεταναστών από τα Βαλκάνια λόγω των βαλκανικών 

πολέµων και πρόσφυγες από την Μικρά Ασία και την Αίγυπτο. Οι περισσότεροι 

πρόσφυγες ήταν ελληνικής καταγωγής, στοιχείο που διευκόλυνε την ενσωµάτωση 

τους(κοινή θρησκεία, κουλτούρα, γλώσσα). Η συµβολή τους στην ελληνική 

οικονοµία εκείνης της εποχής ήταν καθοριστική, καθώς όντας καλοί γνώστες του 

εµπορίου δραστηριοποιηθήκαν και διεύρυναν τις εµπορικές συναλλαγές της χώρας. 

Με το πέρας του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου, η οικονοµική και πολιτική 

αστάθεια στην Ελλάδα, οδηγεί πλήθος εργαζοµένων να µεταναστεύσουν
31

 σε χώρες 

                                                      
28 Κωνσταντίνος Π. Καλοφωλιάς, «Το µεταναστευτικό ζήτηµα στην Μεσόγειο(Ισπανία- Ιταλία-

Ελλάδα)», Αθήνα, 2011 
29

 Βλ. Περιφερειακό Κέντρο Πληροφόρησης των Ηνωµένων Εθνών, ‘Μήνυµα του Μπαν Κι- Μουν, 

Γενικού  Γραµµατέα του ΟΗΕ’, 18/12/2009 – ∆ιεθνής Ηµέρα για τους Μετανάστες, www.unric.org   
30

 Ύπατη Αρµοστεία των Ηνωµένων Εθνών για τους πρόσφυγες, 2009 
31

 Λίνα Βεντούρα: «Έλληνες µετανάστες στο Βέλγιο», Αθήνα, Νεφέλη, 1999 
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µε αυξανόµενες ανάγκες σε εργατικό δυναµικό
32

 (Γερµανία, Βέλγιο, ΗΠΑ, 

Αυστραλία κλπ). Η µεταναστευτική αυτή ροή  διακόπηκε στα τέλη της δεκαετίας του 

70 λόγω της πετρελαϊκής κρίσης και των περιοριστικών µέτρων που πάρθηκαν από 

τις χώρες υποδοχής
33

. Κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1980, καταγράφονται 

µαζικές ροές εισόδου µεταναστών από την Μέση Ανατολή και τις Φιλιππίνες, οι 

οποίες µεταβάλλουν την Ελλάδα από χώρα εξαγωγής µεταναστών, σε χώρα 

υποδοχής.  

Η  δεκαετία του 90 χαρακτηρίζεται ορόσηµο όσον αφορά την µελέτη του 

σύγχρονου µεταναστευτικού πληθυσµού στην Ελλάδα. Η ανατροπή  του 

σοσιαλιστικού κόσµου, η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας, η άµεση γειτνίαση µε τις 

χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, καθώς και η ισχυρή της οικονοµική παρουσία 

ανάµεσα στις χώρες των Βαλκανίων οδήγησαν στην κατακόρυφη αύξηση της  

εισροής µεταναστών.  

Πιο συγκεκριµένα, οι µεταναστευτικές ροές οµαδοποιούνται ως εξής: 

• Παλιννοστούντων οµογενών, κυρίως Ελλήνων Ποντίων από τις  πρώην 

Σοβιετικές ∆ηµοκρατίες (Γεωργία, Καζακστάν, Ρωσία και Αρµενία). 

• Ελλήνων οµογενών αλβανικής υπηκοότητας (Βορειοηπειρώτες). 

• Οικονοµικών µεταναστών από χώρες  που τότε ήταν εκτός ΕΕ όπως Αλβανούς, 

Ουκρανούς, Γεωργιανούς, Ρουµάνους και Βουλγάρους  

• Ένας συγκριτικά µικρότερος αριθµός απόδηµων  Ελλήνων που επιστρέφουν από 

την Βόρεια Ευρώπη, τις ΗΠΑ, τον Καναδά και την Αυστραλία.  

Στις παραπάνω οµαδοποιηµένες µεταναστευτικές ροές έρχονται να 

προστεθούν, τα πιο πρόσφατα κύµατα µεταναστών  από την Μέση Ανατολή, την 

Ασία και την Αφρική. Στις περιοχές αυτές τα τελευταία χρόνια εξαιτίας των 

πολιτικών  αποσταθεροποίησης, σηµειώνεται µεγάλη διαρροή πληθυσµού. Βασική 

κατεύθυνση κίνησης για αυτούς αποτελεί η ΕΕ. Πιο συγκεκριµένα, ως χώρες τελικού 

προορισµού δηλώνονται η Γερµανία, η Ιταλία και η Γαλλία,. Η Ελλάδα 

χαρακτηρίζεται ως  χώρα ‘σταθµός’, είτε ως  χώρα ‘εισόδου’ στην ΕΕ. Παρά ταύτα ο 

                                                      
32 Οικονοµική δραστηριοποίηση σε τοµείς εντάσεως εργασίας όπως τα ορυχεία στο Βέλγιο  
33

 Μαρία Βλαχάκη, « ∆ικαιώµατα και µετανάστευση- παλιννόστηση στην ΕΕ», Ηρόδοτος, Αθήνα, 

2010    
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κανονισµός του ∆ουβλίνου ΙΙ
34

 περιορίζει την διάχυση των µεταναστών στο σύνολο 

της ΕΕ, µε αποτέλεσµα να εγκλωβίζονται στην Ελλάδα, για µακρά χρονική περίοδο. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της  απογραφής  του 2001, ο αριθµός µεταναστών 

στην Ελλάδα ανερχόταν σε 750.091, αριθµός που δεν περιλαµβάνει τους πολίτες 

κρατών-µελών της ΕΕ (των 15). Ακριβής αριθµητική καταγραφή του συνόλου των 

µεταναστών δεν υφίσταται. Ως επί το πλείστον οι ερευνητικές προσπάθειες 

καταµέτρησης των µεταναστών αφορούν τους ‘νόµιµους µετανάστες’, αποκλείοντας 

πρακτικά τους ‘µη νόµιµους’. Μολαταύτα οι ανυπέρβλητες, αρκετές φορές, 

δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες εξαιτίας του γραφειοκρατικού 

χαρακτήρα του κράτους, εµποδίζουν την ανανέωση και παραλαβή της άδειας 

παραµονής. Το γεγονός αυτό αφήνει περιθώρια λαθεµένων αριθµητικών  

προσεγγίσεων των ‘νόµιµων’ µεταναστών και την δηµιουργία σύγχυσης µε τους 

µετανάστες που επιθυµούν να νοµιµοποιηθούν, πληρούν τις προϋποθέσεις αλλά δεν 

είναι ‘ακόµη’ ‘νόµιµοι’. Όλα τα παραπάνω οδηγούν τις έρευνες που 

πραγµατοποιούνται στο να µην καταλήγουν σε ταυτόσηµα συµπεράσµατα.   

Έκδηλο είναι ότι, πλέον το ηµι-παράνοµο καθεστώς επιβίωσης των 

µεταναστών που διατηρείται εδώ και  χρόνια  δεν µπορεί  να δικαιολογηθεί πια από 

την λειψή  προετοιµασία υποδοχής  και το  ξάφνιασµα της ελληνικής κοινωνίας κατά 

την δεκαετία του 90 που επικαλούνται κάποιοι. Η ανεκτικότητα του καθεστώτος  της 

ηµι- παρανοµίας των µεταναστών, σχετίζεται µε την αποδεδειγµένη εξάρτηση του 

επιπέδου αµοιβής µε την κατοχή ή µη των νόµιµων εγγράφων παραµονής στην 

Ελλάδα.   

Τα στοιχεία της έκθεσης της Κεντρικής Επιτροπής Απλούστευσης 

∆ιαδικασιών(ΚΕΑ∆) του Υπουργείου Εσωτερικών
35

 παρουσιάζουν ότι το 2008 είχαν 

εκδοθεί 480.000 άδειες διαµονής, 250.000 αιτήσεις βρίσκονταν σε καθεστώς 

εξέτασης, ειδική κατηγορία αποτελούσαν οι 200.000 οµογενείς από την πρώην ΕΣΣ∆ 

και την Αλβανία. Οι παράνοµοι µετανάστες υπολογίζονταν κατά προσέγγιση στις 

260.000. 

                                                      
34 Ο κανονισµός ∆ουβλίνο ΙΙ (ή Κανονισµός 343/2002) είναι ένα νοµικό κείµενο που θεσπίστηκε από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση και καθορίζει την χώρα η οποία θα είναι υπεύθυνη για να δώσει άσυλο στον 

αιτούντα πρόσφυγα. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό ∆ουβλίνο-ΙΙ ένας µετανάστης δικαιούται να ζητήσει 

άσυλο στην Ευρωπαϊκή χώρα στην οποία θα εισέλθει την πρώτη φορά. Μετανάστες οι οποίοι 

εισέρχονται στην Ελλάδα και κατόπιν µεταβαίνουν σε άλλη χώρα για να αιτηθούν άσυλο θα πρέπει 

σύµφωνα µε τον κανονισµό ∆ουβλίνο ΙΙ να επιστρέφονται πίσω στην Ελλάδα 

35
 Έκθεση σχετικά µε την απλούστευση των διαδικασιών παροχής υπηρεσιών προς αλλοδαπούς από 

χώρες εκτός ΕΕ, Ιούνιος 2008 
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Το 2007 την συντριπτική πλειοψηφία των αδειών παραµονής κατείχαν οι 

Αλβανοί(62,97%), ακολουθούν οι Βούλγαροι (5,64%), οι Ουκρανοί (3,94%), οι 

Ρουµάνοι(3,29%) και οι Γεωργιανοί(2,69%). Το 54% των µεταναστών είναι 

άνδρες(έναντι µε το 45% στην ΕΕ). 

 

Πίνακας: Ποσοστά µεταναστών επί του συνόλου, σε κάθε Περιφέρεια, µεταξύ 1995 

και 2007  

Πηγή:  Eurostat, 2008 

 

Σύµφωνα µε το Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής (Ι.ΜΕ.ΠΟ) οι 

ισχύουσες άδειες παραµονής το 2008 ήταν 600.000, οι άδειες διαµονής που ήταν σε 

εκκρεµότητα έφταναν τις 200.000, ενώ ο αριθµός των µη νόµιµων µεταναστών 

κυµαινόταν µεταξύ 172.250 και 209.402.Σύµφωνα µε άλλες έρευνες, το 2007 ο 

συνολικός αριθµός των µεταναστών ανερχόταν σε 1.247.000 άτοµα. Σύµφωνα µε την 

Eurostat, το 2008 ο πληθυσµός της Ελλάδας ήταν 11.215.00, 43.300 περισσότερος 

συγκριτικά µε το 2007, αύξηση που οφείλεται κυρίως στην µετανάστευση (41.000) 

παρά στην αύξηση γεννήσεων Ελλήνων υπηκόων. 

 

A.3.2.1   ∆ηµογραφικά   Στοιχεία  

      Τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά µιας κοινωνικής οµάδας και ιδιαίτερα 

αυτής των µεταναστών, είναι σηµαντική παράµετρος για να µπορέσει να µελετήσει 

κανείς την συµπεριφορά αυτής στα πλαίσια µιας κοινωνίας. 
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Τα δηµογραφικά στοιχεία που έχουµε προκύπτουν, πρώτον  από την 

απογραφή του 2001
36

, καθώς τα αποτελέσµατα της απογραφής  του 2011 δεν έχουν 

δηµοσιοποιηθεί ακόµα  και δεύτερον από µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί 

σχετικά µε το αντικείµενο της µετανάστευσης. 

Ενδεικτικά, στις αρχές του 21
ου

 αιώνα στην Ελλάδα, ο καταγεγραµµένος 

αριθµός των µεταναστών έφτανε τους 762.000(ΕΣΥΕ, 2001)
37

. Το 54% 

αποτελούνταν από άνδρες και το 45,5%  από γυναίκες, που κατά αναλογία 

αντιστοιχούν στο 7,3% του πληθυσµού της χώρας. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το 

ποσοστό των γυναικών διαφέρει ανάλογα µε την εθνικότητα από 3 έως 74%. Η 

µεταναστευτική προσέλευση στην Ελλάδα ορισµένων χωρών είναι καθαρά ανδρική 

υπόθεση όπως από Μπαγκλαντές(97% ανδρική µετανάστευση), Πακιστάν(96%), 

Ινδία(93%). Για άλλες χώρες όµως η µετανάστευση στην Ελλάδα είναι κατά βάση 

γυναικείο φαινόµενο όπως Ουκρανία(74%), Φιλιππίνες(72%) . 

 

 

∆ιάγραµµα: Οικογενειακή κατάσταση µεταναστών 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή Πληθυσµού 2001 

 

Βασικό δηµογραφικό στοιχείο είναι ότι ο κύριος όγκος των µεταναστών 

(80%) βρίσκεται σε παραγωγική ηλικία 15 – 64 ετών, το 17% είναι ηλικίας 0 – 14 

ετών ενώ µόλις το 3,5% είναι ηλικιωµένος πληθυσµός πάνω από 65 ετών. Παρόµοια 

συµπεράσµατα προκύπτουν και από την Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 

2004-5, στην οποία καταγράφεται ότι στην ηλικιακή οµάδα των 20 µε 24 χρόνων 

ανήκουν 93 χιλιάδες µετανάστες και στην ηλικιακή οµάδα 30 µε 34 ανήκουν 97 

χιλιάδες αντίστοιχα(Λιανός 2003)     

                                                      
36 ΕΣΥΕ, Απογραφή Πληθυσµού. Γ. Κρητικίδης , 2004, τ.β 

37
 Από σύγκριση στοιχείων µε τα αποτελέσµατα της απογραφής του 1991, όπου οι µετανάστες στην 

Ελλάδα καταγράφονταν στους 167. (Βλ. Πετρονώτη κ Τριανταφυλλίδου 2003)  
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Παρατηρείται ότι η συντριπτική πλειοψηφία (80%) των µεταναστών 

επιλέγουν να εγκατασταθούν  σε αστικά κέντρα,  ενώ το υπόλοιπο (20%) επιλέγει την 

ύπαιθρο και αγροτικές περιοχές. Η αναλογία αυτή δεν ακολουθεί το ίδιο ποσοστό σε 

γυναίκες και άνδρες. Οι γυναίκες έχουν µια πιο ελαφριά προτίµηση στις αστικές 

περιοχές ενώ οι άνδρες σε αγροτικές περιοχές
38

.  

Στην Βόρεια Ελλάδα
39

 η απασχόληση στις αγροτικές περιοχές είναι καθαρά 

αλβανική υπόθεση. Στην Βόρεια Ελλάδα λόγω γειτνίασης εγκαθίστανται κατά κύριο 

λόγο Αλβανοί, Βούλγαροι, Ρώσοι και Αρµένιοι. Στην Κεντρική Ελλάδα κατά βάση 

συγκεντρώνονται Αλβανοί και Βούλγαροι. Τα  Ιόνια Νησιά δέχονται µετανάστες από 

Γερµανία, ΗΠΑ, Ην. Βασίλειο. Ενώ τα νησιά του Αιγαίου δέχονται µετανάστες  από 

Αλβανία, Ρουµανία, Γερµανία,  ΗΠΑ, Καναδά, Αυστραλία. Στην Κρήτη συναντάµε 

αρκετούς µετανάστες από Μέση Ανατολή. Τέλος στην Αττική συναντάµε όλες τις 

εθνικότητες.    

 

 

Πίνακας: Κατανοµής µεταναστών στις περιφέρειες της Ελλάδας  

Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή Πληθυσµού 2001 

 

A.3.2.2 Οι µετανάστες και οι λόγοι εγκατάστασης τους στην Ελλάδα 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής της ΕΣΥΕ του 2001, ο κύριος λόγος 

επιλογής της Ελλάδας ως χώρα προορισµού για τους µετανάστες είναι η εργασία. 

Από τους 762,000 µετανάστες, οι 413, 000 έχουν έρθει στην Ελλάδα για λόγους 

εργασίας, οι 100,000 περίπου για λόγους επανένωσης της οικογένειας και οι 51,694 

                                                      
38

 Βλ. Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, 2006. Οι µετανάστριες απασχολούνται κατά κύριο 

λόγο στον δευτερογενή και τριτογενή τοµέα(υπηρεσίες).    

39
 Λαµπριανίδης Λ, και Λυµπεράκη Α., «Αλβανοί Μετανάστες στη Θεσσαλονίκη», Θεσσαλονίκη, 

Παρατηρητής, 2001 
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για λόγους επαναπατρισµού και παλιννόστησης. Επιπλέον λόγος είναι η 

µετανάστευση για σπουδές καθώς και η αναζήτηση ασύλου. 

Επιπρόσθετα τα ευρήµατα από την βάση δεδοµένων 2003-4 του Υπουργείου 

Εξωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης κι Αποκέντρωσης καταδεικνύουν πως οι λόγοι 

εκδόσεως αδειών παραµονής είναι βασικά η εργασία σε ποσοστό 68,1% ,η 

οικογενειακή συνένωση  µε ποσοστό 14,5%, οι ανεξάρτητες υπηρεσίες µε ποσοστό 

12,1% και η εποχιακή εργασία µε ποσοστό 2,3%.(Εκµε-Πουλοπούλου)    

 

 

∆ιάγραµµα: Κύριοι λόγοι εγκατάστασης  

Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή Πλυθησµού 2001 

 

 

  A.3.2.3 Το Εκπαιδευτικό Επίπεδο των Μεταναστών 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής  Στατιστικής Υπηρεσίας οι µετανάστες 

είναι κυρίως απόφοιτοι Λυκείου ή Γυµνασίου(59,3%)
40

. Το εκπαιδευτικό σύστηµα 

των µεταναστών διαφέρει ανάλογα µε την εθνικότητα τους και την χώρα προέλευσης. 

Το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο περιορίζει το πεδίο επιλογών και τους εξαναγκάζει να 

επιδίδονται  σε εργασίες µε χαµηλή ειδίκευση και χαµηλές αποδοχές. 

Πιο συγκεκριµένα, το εκπαιδευτικό επίπεδο των  ασιατών µεταναστών είναι 

χαµηλότερο από το µέσο όρο του συνολικού µεταναστευτικού πληθυσµού 

χαρακτηριστικό που δεν συµβάλει θετικά στην εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας. Οι 

µεταναστευτικοί πληθυσµοί από την πρώην ΕΣΣ∆ διαθέτουν  υψηλότερο µορφωτικό 

επίπεδο και κατέχουν καλύτερα την ελληνική γλώσσα. Οι δεξιότητες αυτών δεν 

αντιστοιχίζονται µε την επαγγελµατική τους θέση, στην χώρα εγκατάστασης αλλά 

ούτε και µε τις αποδοχές τους. Η ελληνική οικονοµία λόγω έλλειψης σχεδιασµού δεν 

                                                      
40

 ΕΣΥΕ, Έρευνα οικογενειακών προϋπολογισµών, 2004-5 
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αξιοποιεί το σύνολο των παραγωγικών δυνατοτήτων του νεοεισερχόµενου εργατικού 

δυναµικού.  

Πιο συγκεκριµένη εικόνα για το µορφωτικό επίπεδο των µεταναστών µας 

δίνουν τα ποσοτικά στοιχεία της απογραφής του 2001, όπου καταγράφουν 200,000 

µετανάστες απόφοιτους µέσης εκπαίδευσης, 167,000 απόφοιτους λυκείου, 128,000 

απόφοιτους γυµνασίου. Χαµηλό ποσοστό δεν γνωρίζει ούτε γραφή ούτε 

ανάγνωση(70,000). Σηµαντικό ποσοστό έχει πτυχίο από ανώτατο εκπαιδευτικό 

ίδρυµα(περίπου 54,000) ενώ λιγοστοί µετανάστες κατέχουν µεταπτυχιακό τίτλο 

σπουδών(3,353).(Λιανός, 2003) Από σχετική έρευνα της ΕΣΥΕ το 2004-5 για το 

µορφωτικό επίπεδο των µεταναστών προκύπτει πως οι περισσότεροι µετανάστες είναι 

απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε ποσοστό 32,6% και απόφοιτοι γυµνάσιου 

µε ποσοστό 26,7%. Το συµπέρασµα αυτό που προέκυψε το 2004 συνάδει και µε τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν από την απογραφή του 2001 για το µορφωτικό 

επίπεδο των µεταναστών. (Εκµε- Πουλοπούλου,2007)  

Οι συνθήκες επιβίωσης και ενσωµάτωσης στην ελληνική κοινωνία για τους 

µετανάστες δεύτερης γενιάς δηλαδή αυτούς που γεννήθηκαν ή µεγάλωσαν από µικρή 

ηλικία στην Ελλάδα διαφέρουν. Στην πλειοψηφία τους, χειρίζονται σε ικανοποιητικό 

επίπεδο την ελληνική γλώσσα, καθώς οι ίδιοι πήραν µέρος στην εκπαιδευτική 

διαδικασία στην Ελλάδα. Το σχολικό έτος 2004-2005 τα παιδία των µεταναστών 

αποτελούσαν το 7,8% του µαθητικού πληθυσµού. Στη δηµογραφική καταγραφή για 

τους παιδικούς σταθµούς στην Αθήνα για το έτος 2008-2009, το 29% παιδιών που 

καταγράφεται είναι παιδιά µεταναστών εκ των οποίων το 19% είναι αλβανικής 

καταγωγής. Παρόλα αυτά τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια διαρροή µαθητών 

από την δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µε πρωταρχική αλλά όχι αποκλειστική αιτία τη 

διαρροή των µαθητών µεταναστών, καθώς η όξυνση της οικονοµικής κρίσης κάνει το 

σχολείο πολυτέλεια και τη δουλειά  απαραίτητη προϋπόθεση για την επιβίωση από 

µικρή ηλικία. 
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∆ιάγραµµα: Μορφωτικό επίπεδο µεταναστών   

Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή Πληθυσµού 2001 

 

 

 

 

  A.3.2.4 Οικονοµικοί Μετανάστες και Απασχόληση      

Υπάρχει αντικειµενικά δυσκολία στο να εξαγάγει κάποιος ασφαλή 

συµπεράσµατα για το µέγεθος και το είδος της απασχόλησης του συνόλου των 

µεταναστών. Η δυσκολία έγκειται πρώτον  στο ότι ο ακριβής συνολικός αριθµός των 

µεταναστών παραµένει άγνωστος και δεύτερον στο ότι µεγάλο ποσοστό αρνείται να 

δηλώσει την τωρινή του εργασία ή δηλώνει το είδος της απασχόλησης στην χώρα 

καταγωγής του. Συνολικά από τις έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί, οι αµοιβές 

των µεταναστών υπολογίζονται  κατώτερες των Ελλήνων εργαζοµένων σε ποσοστό 

που φτάνει µέχρι 40%. Αξιοσηµείωτο είναι ότι, το 2005 οι υποαπασχολούµενοι (1-

249 µεροκάµατα το χρόνο) ήταν κατά 61,07% µετανάστες, εν αντιθέσει µε τους 

45,17%  Έλληνες.  

Αποκαλυπτική για την συµβολή των µεταναστών στην οικονοµική ανάπτυξη 

της Ελλάδας είναι η εκτίµηση της έρευνας του Ι.ΜΕ.ΠΟ µε θέµα «Οι οικονοµικές 

επιπτώσεις της απασχόλησης των µεταναστών στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν », µε 

δεδοµένα του 2006, η οποία υπολογίζεται σε 1,3%  έως 1,55% της αύξησης του 

ΑΕΠ
41

.Οι εµπειρικές έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί δίνουν απάντηση έως σε 

                                                      
41

 Σ. Ζωγραφάκης, Α.Κοντής, Θ.  Μητράκος, «Τα βήµατα των µεταναστών στην ελληνική οικονοµία» 

, Αθήνα, ΙΜΕΠΟ, 2009   



32 

ένα βαθµό στο ερώτηµα εάν η µετανάστευση έχει θετικές ή αρνητικές συνέπειες στην 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας υποδοχής. 

Μια εµπειρική έρευνα (Λιανός 1996) που αφορούσε την θέση των 

µεταναστών στην ελληνική οικονοµία έδειξε υψηλά ποσοστά εργασίας µεταναστών 

στον αγροτικό τοµέα (30%) και στην ανειδίκευτη εργασία (12%). Η ίδια έρευνα 

παρουσίασε  ότι το εργατικό κόστος των µεταναστών ήταν 40% χαµηλότερο από 

αυτό των Ελλήνων εργαζόµενων. Η έρευνα αιτιολογεί την µισθολογική 

διαφοροποίηση µεταξύ Ελλήνων και αλλοδαπών εργαζοµένων, καταδεικνύοντας την 

αλληλεξάρτηση µεταξύ της µη νόµιµης διαµονής και της χαµηλής αµοιβής των 

µεταναστών. Στις αρχές της δεκαετίας του 90 η πλειοψηφία των µεταναστών δεν 

διέθεταν άδεια παραµονής, έτσι οι εργοδότες εκµεταλλευόµενοι την ανάγκη αυτών 

για εργασία, κατάφεραν να µειώσουν αισθητά το εργατικό κόστος παραγωγής, 

αποφεύγοντας το κόστος της ασφαλιστικής κάλυψης των αλλοδαπών εργαζοµένων 

και πιέζοντας το επίπεδο των αµοιβών προς τα κάτω. Παρόλο το γεγονός, ότι οι 

αλλοδαποί παρουσιάζονται πιο ανταγωνιστικοί στην αγορά εργασίας σε σχέση µε 

τους γηγενής εργαζοµένους, η µελέτη δεν αναφέρει στοιχεία ανταγωνισµού  καθώς οι 

πρώτοι αναλάµβαναν εργασίες, τις οποίες οι δεύτεροι  απέφευγαν επί µακρόν. 

Σε παρόµοιο συµπέρασµα περιορισµένου ανταγωνισµού κατέληξε µια 

επιπλέον έρευνα  που επικεντρωνόταν στον αγροτικό τοµέα (Βάϊου και Χατζηµιχάλη, 

1997). Πιο συγκεκριµένα αναφέρεται ότι, στην Βόρεια Ελλάδα παρατηρούνταν 

συστηµατικά το φαινόµενο της εποχιακής µετανάστευσης από γειτονικές χώρες 

Βουλγαρία, Αλβανία, Πολωνία, εξαιτίας των εποχιακά αυξηµένων αγροτικών 

αναγκών. Τέτοιου είδους θέσεις εργασίας  ούτως ή άλλως απορρίπτονταν για καιρό 

από τους ντόπιους εργαζόµενους. 

Επίσης η έρευνα (Σαρρής και Ζωγραφάκης 1999) δίνει µια πιο ολοκληρωµένη 

εικόνα όσο αφορά την θέση των µεταναστών στην αγορά εργασίας, η οποία 

ισχυρίζεται ότι η µετανάστευση έχει ευεργετικές επιδράσεις στο Ακαθάριστο Εθνικό 

Προϊόν(1,5% αύξηση), στις ιδιωτικές επενδύσεις(0,9%) και στο κόστος ζωής. Οι 

µετανάστες συνεισφέρουν επίσης στην αύξηση της εθνικής παραγωγής, καθώς και 

στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας ενώ από τις ήδη υπάρχουσες καταλάµβαναν 

τα 2/3 των θέσεων  που δε καλύπτονταν ήδη από τους  γηγενείς. Σύµφωνα µε την 

έρευνα, το µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό αποτελεί αναζωογονητικό παράγοντα 

για µικροµεσαίες επιχειρήσεις, για τον αγροτικό τοµέα αλλά και για τον 

κατασκευαστικό. Γεγονός είναι ότι πιέζει τους µισθούς του ανειδίκευτου εργατικού 
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δυναµικού προς τα κάτω ενώ αντίθετα δίνει αυξητική ώθηση στους µισθούς της 

ειδικευµένης εργασίας. Η ίδια έρευνα καταλήγει ότι εξαιτίας της εισροής των 

µεταναστών οι τιµές των ελληνικών προϊόντων µειώθηκαν κατά 2% κάνοντας τα πιο 

ανταγωνιστικά στην διεθνή αγορά, αυξάνοντας έτσι τις ελληνικές εξαγωγές. 

Επιπλέον, παρουσίασε τις επιπτώσεις του µεταναστευτικού εργατικού δυναµικού για 

δύο κατηγορίες νοικοκυριών. Η πρώτη κατηγορία των νοικοκυριών η οποία 

αναφέρεται τους γηγενείς ανειδίκευτους εργαζόµενους και αυτούς µε  µεσαία ή 

χαµηλά εισοδήµατα που ζουν σε αστικές περιοχές, δέχτηκε αρνητικές πιέσεις στο 

εισόδηµα εξαιτίας του ανταγωνισµού. Ενώ η δεύτερη κατηγορία νοικοκυριών που 

αφορά τους υψηλά ειδικευµένους εργαζόµενους επωφελήθηκε. 

Οι µετανάστες συνεισέφεραν στη δηµιουργία είκοσι χιλιάδων θέσεων 

εξειδικευµένης εργασίας, στον τοµέα των υπηρεσιών σε αστικές περιοχές και πέντε 

χιλιάδων θέσεων αυτοαπασχόλησης  σε αγροτικές  περιοχές. Συνολικά η έρευνα 

καταλήγει ότι περίπου τα 2/3 του ελληνικού πληθυσµού δέχτηκαν θετικές επιδράσεις 

από την παρουσία των αλλοδαπών εργαζοµένων ενώ το υπόλοιπο 1/3 αρνητικές. 

Μια πιο πρόσφατη έρευνα (Ζωγραφάκης, 2007) για την  θέση των 

µεταναστών στην αγορά εργασίας παρουσιάζει το 40% των µεταναστών 

εργαζοµένων να απασχολούνται ως ανειδίκευτοι εργάτες, κυρίως σε χειρωνακτικές 

εργασίες, ενώ το 35% εργάζονται ως ειδικευµένοι εργάτες. Ένα σηµαντικό ποσοστό 

(15%) εργάζονται πλέον στον τοµέα των υπηρεσιών (πχ πωλητές). Αξιοσηµείωτο 

είναι ότι το ποσοστό των µεταναστών που ασχολούνται στον αγροτικό τοµέα φτάνει 

µόλις το 2%, αισθητά µειωµένο από τα στοιχεία της απογραφή του 2001 όπου έφτανε 

το 7%.Αξιοσηµείωτο είναι, ότι στην ίδια έρευνα η συνεισφορά των µεταναστών στο 

Ακαθάριστό Εθνικό Προϊόν µετράται µεταξύ του 2,3% και 2,8%. Η µεθοδολογία της 

έρευνας αποτελούνταν από τρία σενάρια σχετικά µε την εξέλιξη του µεταναστευτικού 

φαινοµένου και τον αντίκτυπο στην ελληνική οικονοµία και την αγορά εργασίας.  

Σύµφωνα µε το πρώτο σενάριο οι µετανάστες εξακολουθούν να εργάζονται 

αλλά σταµατούν να καταναλώνουν, σύµφωνα µε το δεύτερο σενάριο ο 

µεταναστευτικός πληθυσµός αυξάνεται κατά 200.000 και µε το τρίτο  σενάριο οι 

µετανάστες εγκαταλείπουν την Ελλάδα µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα. Στην πρώτη 

περίπτωση θα υπάρξει αρνητικός αντίκτυπος λόγω της µείωσης των επιπέδων της 

κατανάλωσης. Στο δεύτερο σενάριο θα υπάρξει ένας θετικός αντίκτυπος λόγω 

αύξησης της παραγωγής και κατανάλωσης αλλά και λόγω της δηµιουργίας νέων 

θέσεων εργασίας. Από την άλλη πλευρά οι εργαζόµενοι που ήδη βρίσκονται στην 
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χώρα µετανάστες και µη, θα βρεθούν σε καθεστώς αυξηµένου ανταγωνισµού, ενώ οι 

αποδοχές τους γενικά θα µειωθούν. Στην τρίτη υπόθεση η αποχώρηση των 

µεταναστών από την αγορά εργασίας θα δηµιουργήσει αυξηµένη ελαστικότητα στους 

γηγενείς εργαζόµενους, θα δηµιουργηθούν λόγω του κενού πιέσεις στις ελληνικές 

επιχειρήσεις και στην ελληνική οικονοµία. Γενικά η κατανάλωση θα µειωθεί, όπως 

και το ΑΕΠ, το εισόδηµα των ανειδίκευτων θα αυξηθεί ενώ αυτό των υψηλότερων θα 

µειωθεί.        

Σύµφωνα µε σχετικά πρόσφατες µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν για 

λογαριασµό του  Ι.ΜΕ.ΠΟ και του ΙΝΕ της ΓΣΕΕ, οι µετανάστες  σήµερα αποτελούν 

το 10,2% του εργατικού δυναµικού. Το 90% είναι µισθωτοί και αποτελούν το 13% 

των µισθωτών συνολικά στην Ελλάδα. Τα τελευταία χρόνιας αυξάνεται σταθερά ο 

αριθµός των µεταναστών που έχουν δική τους επιχείρηση. Σύµφωνα µε τα στοιχεία 

του Εµπορικού Επιµελητηρίου της Ελλάδας, 2000 Αλβανοί µετανάστες  (ποσοστό 5-

7% του συνόλου των Αλβανών µεταναστών) έχουν ήδη δική τους επιχείρηση (39,3% 

στο λιανικό εµπόριο, 31,4% στο χονδρεµπόριο και 19,8% στις κατασκευές). Επίσης 

υπολογίζεται ότι περίπου το 10% του συνόλου των µεταναστών έχει αγοράσει δικό 

του σπίτι
42

. 

Ένα νέο ποιοτικό χαρακτηριστικό που παρατηρείται στην µεταναστευτική 

κοινότητα είναι η δηµιουργία διαστρωµατώσεων και διαφοροποιήσεων ανάµεσα 

στους ίδιους τους µετανάστες. Παρατηρούνται µειοψηφικές περιπτώσεις µεταναστών 

που ζουν καλύτερα από τους συµπατριώτες τους ή ακόµα και περιπτώσεις 

µεταναστών που εκµεταλλεύονται οµοεθνείς τους. 

Μια σχετικά αξιόπιστη πηγή για την εικόνα συµµετοχής των µεταναστών 

στην αγορά εργασίας είναι τα στοιχεία του ΙΚΑ. Το 2006 οι αλλοδαποί 

αντιπροσώπευαν το 13,55% όλων των ασφαλισµένων, οι άνδρες το 16,48% και οι 

γυναίκες το 9,49%. Οι Αλβανοί αντιπροσωπεύουν λίγο παραπάνω από τους µισούς 

ασφαλισµένους αλλοδαπούς. Οι αλβανοί αποτελούσαν την πλειοψηφία µεταξύ των 

ανδρών αλλοδαπών µε ποσοστό 60,19%, ακολουθούσαν οι Πακιστανοί µε ποσοστό 

6,13%, οι Ρώσοι µε 5,33% και οι Ρουµάνοι µε 4,94%. Μεταξύ των αλλοδαπών 

γυναικών, οι Αλβανίδες αντιπροσωπεύουν το 38,79%, οι Ρωσίδες το 17% και οι 

Βουλγάρες το 12,22%.        
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 Σ. Ζωγραφάκης, Α.Κοντής, Θ.  Μητράκος, «Τα βήµατα των µεταναστών στην ελληνική οικονοµία», 

Αθήνα, ΙΜΕΠΟ, 2009   
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Η κατανοµή απασχόλησης ανά κλάδο των µεταναστών και των Ελλήνων 

διαφέρει κατά πολύ. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΙΚΑ, από τους Έλληνες 

ασφαλισµένους το 20% περίπου απασχολείται στο λιανικό και το χονδρικό εµπόριο, 

το 20% στις µεταποιητικές βιοµηχανίες, περίπου το 10% στις κατασκευές, ένα 7% 

στις µεταφορές και επικοινωνίες και άλλο ένα 7% στην διαχείριση ακίνητης 

περιουσίας. 

Από την άλλη πλευρά, το 50% των Αλβανών µεταναστών εργάζονται στις 

κατασκευές, το 15% στις µεταποιητικές βιοµηχανίες, το 13% στον τοµέα της 

εστίασης και περίπου ένα 12% στο χονδρικό και λιανικό εµπόριο. 

Από τους υπόλοιπους µετανάστες εκτός αυτών από τα κράτη µέλη της ΕΕ, 

περίπου το 22% εργάζονται στις κατασκευές, 24% στο χονδρικό και λιανικό εµπόριο, 

παρόµοιο ποσοστό εµφανίζεται στις µεταποιητικές βιοµηχανίες και το υπόλοιπο 16% 

στον χώρο της εστίασης. Σηµειωτέον ότι στο χώρο των κατασκευών όπου οι Αλβανοί 

έχουν το υψηλότερο ποσοστό, αντιπροσωπεύουν µόνο 1/3 των εργαζοµένων του 

κλάδου. 

Η ανάλυση των στοιχείων του ΙΚΑ παρουσιάζει τους Έλληνες πολίτες να 

έχουν µεγάλη συµµετοχή στην κατηγορία των υπαλλήλων γραφείου και στις 

πωλήσεις (24% και 17% αντίστοιχα). Μόνο το 18% των Ελλήνων ασφαλισµένων στο 

ΙΚΑ απασχολούνται ως ανειδίκευτοι εργάτες και µικροεπαγγελµατίες. 

Ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τους Αλβανούς πολίτες ανέρχεται περίπου στο 

70% και για τους υπόλοιπους µετανάστες στο 60%. Ως ειδικευµένοι τεχνίτες 

εργάζονται το 8% των Αλβανών και το 10% των υπολοίπων, ενώ ως πωλητές 

απασχολείται το 13%των Αλβανών και το 15% περίπου των υπολοίπων αλλοδαπών. 

Η συµµετοχή δηλαδή  των αλλοδαπών στις υπηρεσίες πώλησης προσεγγίζει εκείνη 

των Ελλήνων. Ένα επιπλέον στοιχείο διαφοροποίησης ανάµεσα στον µεταναστευτικό 

πληθυσµό και τους Έλληνες είναι ότι το 80% των πρώτων είναι σε εργάσιµη ηλικία 

έναντι των Ελλήνων όπου το ποσοστό καταγράφεται στο 69%.
43

   

Βέβαια διαφωτιστικά θα είναι τα νέα στοιχεία της απογραφής του 2011, τα 

οποία δεν έχουν δηµοσιευθεί πλήρως προς το παρόν. Τα προσωρινά δηµοσιευµένα 

αποτελέσµατα αφήνουν να διαφανεί µείωση του πληθυσµού κατά 146.000 άτοµα (1,3 

από το 2001). Γεγονός που οφείλεται µε πρώτη ανάγνωση στο αρνητικό 

µεταναστευτικό ισοζύγιο αφού οι γεννήσεις υπερέβησαν τους θανάτους κατά 41.000. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   4.    ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

  

 A.4.1   Η Πολιτική της ΕΕ για τα Σύνορα, το Άσυλο και τους Μετανάστες 

 

Η ενασχόληση της ΕΕ µε ζητήµατα που αφορούν το άσυλο, την 

µετανάστευση και τον έλεγχο των συνόρων καταγράφτηκε πρώτη φορά µε την 

Συνθήκη του Μάαστριχτ, όπου η ΕΕ απέκτησε αρµοδιότητα στα θέµατα Εσωτερικών 

Υποθέσεων και ∆ικαιοσύνης, ως λογική απόρροια της ανάγκης θεσµικής θωράκισης 

των 4 ελευθεριών
44

 που κατοχυρώνει το Μάαστριχτ. 

Πριν την συνθήκη του Μάαστριχτ, το 1985 είχε υπογραφεί από ορισµένα 

κράτη µέλη η Συνθήκη  Σένγκεν
45

, στην οποία θεσπίστηκε ο όρος ‘εισόδου ελεύθερης 

κυκλοφορίας’ στο χώρο Σένγκεν, καθώς και η βίζα Σένγκεν. ∆ηµιουργήθηκε το 

Σύστηµα Πληροφοριών Σένγκεν (SIS I), που αποτελεί την πρώτη τράπεζα 

καταχώρησης και ανταλλαγής πληροφοριών. Στην ίδια Συνθήκη ορίζεται η έννοια 

του ‘ανεπιθύµητου αλλοδαπού’, του υπόπτου για την δηµόσια τάξη, ασφάλεια και 

                                                      
44 Η ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίου, εµπορευµάτων, εργαζοµένων και υπηρεσιών 

45
 Η Συνθήκη Σέγκεν υπογράφει αρχικώς από την Γαλλία, το Βέλγιο, την Γερµανία, το Λουξεµβούργο, 

την Ολλανδία, το 1985 και η εφαρµογή της άρχισε το 1995. Με την υπογραφή της Συνθήκης του 

Άµστερνταµ η συνθήκη υιοθετήθηκε και από τα µέλη της τότε κοινότητας µε εξαίρεση την Ιρλανδία 

και το Ηνωµένο Βασίλειο. ∆ύο ακόµα χώρες µη µέλη η Νορβηγία και η Ισλανδία προσχώρησαν στον 

χώρο Σένγκεν την ίδια περίοδο, αργότερα συνυπέγραψε την Συνθήκη και η Ελβετία.   
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υγεία. Έτσι δηµιουργήθηκαν  οι Εθνικοί Κατάλογοι Ανεπιθύµητων Αλλοδαπών 

(ΕΚΑΝΑ). 

Με την εξέλιξη της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, την σύµβαση Σένγκεν Ι 

ακολούθησε η Σένγκεν ΙΙ, η οποία δεν ακόµα τεθεί σε λειτουργία για τεχνικούς 

λόγους καθώς περιλαµβάνει, το Σύστηµα Πληροφοριών για τις βίζες (VIS), τον 

Κώδικα Συνόρων Σένγκεν, τον Κοινοτικό Κώδικα Θεωρήσεων, την καταγραφή 

βιοµετρικών στοιχείων και την δηµιουργία  καταλόγων µε γενετικά στοιχεία. Προς το 

παρόν λειτουργεί το σύστηµα  Eurodac, δηλαδή µια βάση δεδοµένων, καταχώρησης, 

επεξεργασίας και ανταλλαγής δακτυλικών αποτυπωµάτων, στην οποία 

καταχωρούνται όσοι κάνουν αίτηση για άσυλο στα πλαίσια του Κανονισµού του 

∆ουβλίνου. 

Καθοριστική για τα θέµατα της µετανάστευσης είναι η Συνθήκη του 

Άµστερνταµ(1997) όπου θεσµοθετήθηκε η αρµοδιότητα της ΕΕ σε θέµατα ασύλου , 

µετανάστευσης και συνόρων, στην συνθήκη αυτή διατυπώθηκε η έννοια ‘ Χώρος 

Ελευθερίας, Ασφάλειας και ∆ικαιοσύνης’. Πλέον οι πολιτικές για το Άσυλο και τους 

Μετανάστες διαχωρίστηκαν από την Ασφάλεια και ∆ικαιοσύνη και εντάχθηκαν στις 

κοινοτικές πολιτικές, δηλαδή στις πολιτικές  όπου τον πρώτο λόγο για την χάραξη 

των κατευθύνσεων και την εναρµόνιση των νοµοθεσιών µε αυτές, την έχει η ΕΕ. Με 

την συνθήκη του Άµστερνταµ, ενσωµατώθηκε στο κοινοτικό δίκαιο η Συνθήκη 

Σένγκεν και οι ρυθµίσεις της απέκτησαν καθολική ισχύ. 

Επιπλέον η πρόσφατη πρωτοβουλία της ΕΕ µε την Αναθεωρητική Συνθήκη 

της Λισσαβόνας, η οποία αντικατέστησε προγενέστερη προσπάθεια, γνωστή ως 

Ευρωσύνταγµα  το οποίο δεν επικυρώθηκε, περιλαµβάνει το Σύµφωνο για την 

Μετανάστευση (Οκτώβρη του 2008 ) , όπου συνοψίζεται και διευκρινίζεται ο ρόλος 

των οργάνων της ΕΕ, ώστε να υπάρξει σαφής κατανοµή των αρµοδιοτήτων τόσο 

µεταξύ των µερών (εθνικών-υπερεθνικών οργάνων) όσο και µεταξύ των ευρωπαϊκών 

θεσµικών οργάνων. 

 Οι δεσµεύσεις που η Ένωση αναλαµβάνει και καταγράφονται είναι οι εξής : 

1. Η  κοινή διαχείριση των συνόρων. Προβλέπει την µετατροπή σε βιοµετρικές 

όλες τις βίζες Σένγκεν, την ολοκλήρωση του Συστήµατος Πληροφοριών για τις 

Βίζες (VIS). Την δηµιουργία κοινών προξενικών υπηρεσιών στις τρίτες χώρες 

για ενιαία και σύµφωνη µε τα κοινά κριτήρια έκδοση βίζας. Στόχος που τίθεται 

είναι η αναβάθµιση της Frontex, ώστε να αποκτήσει επιχειρησιακή αυτονοµία 

µε τις ∆υνάµεις Ταχείας Επέµβασης στα Σύνορα. Επιπλέον σε λειτουργία 
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καλείται να µπει το ηλεκτρονικό σύστηµα εισόδου – εξόδου στα σύνορα για την 

αποτροπή παραβίασης του χρόνου της βίζας, που σηµαίνει ότι ο αλλοδαπός 

βρίσκεται σε συνεχή παρακολούθηση. Αρµόδιο όργανο για αυτή την δουλειά 

είναι το Eurosur, δηλαδή το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Επιτήρησης των Συνόρων µε 

την συνδροµή στρατιωτικών, λιµενικών, αστυνοµικών µέσων επιτήρησης  και 

δορυφόρων. 

2. Η νόµιµη µετανάστευση εναρµονίζεται µε τις ανάγκες  της αγοράς του κάθε 

κράτους µέλλους αλλά και του συνόλου της ΕΕ. Η απόφαση του Ευρωπαϊκού 

κοινοβουλίου για ενιαιοποίηση  της άδειας παραµονής, κάνει πιο αυστηρούς 

τους όρους των διακρατικών συµφωνιών µε τις τρίτες χώρες. Οι συµφωνίες µε 

τις τρίτες χώρες θα πρέπει να αναφέρουν επακριβώς το διάστηµα, τον αριθµό 

και το είδος των µεταναστών που χρειάζεται κάθε κράτος µέλλος. Η 

προέλευσης  χώρα του µετανάστη δεσµεύεται να  προσαρµόσει τον έλεγχο των 

συνόρων και την έκδοση διαβατηρίων σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις ελέγχου που 

ισχύουν στην ΕΕ. Συγχρόνως η ΕΕ δεσµεύεται να  διαµορφώσει ειδικές 

υπηρεσίες που να διευκολύνουν την εύκολη και γρήγορη µεταφορά 

εµβασµάτων στις τρίτες χώρες. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η µπλε κάρτα, 

δηλαδή η ειδική άδεια παραµονής και εργασίας εξειδικευµένου εργατικού 

δυναµικού και επιστηµών. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για αυτού του είδους 

µετανάστευση έχει δείξει η Γερµανία. 

3. Η ίδια συµφωνία αναφέρει για την παράνοµη µετανάστευση, ότι προβλέπεται 

18µηνη φυλάκιση, απέλαση και απαγόρευση εισόδου στην ΕΕ για πέντε χρόνια. 

Τα  κράτη µέλη της ΕΕ ιδιαίτερα όσα βρίσκονται στα νότια αλλά και ανατολικά 

σύνορα, είναι γεµάτα κέντρα κράτησης µεταναστών και προσφύγων. Κέντρα 

κράτησης υπάρχουν µε συγχρηµατοδότηση της ΕΕ  και σε µια σειρά από 

αφρικανικές και ανατολικές  χώρες. 

Επίσης έχουν υπογραφεί συµφωνίες επανεισδοχής  µε εκτός ΕΕ χώρες 

προέλευσης ή διέλευσης µεταναστών, που τις υποχρεώνουν  έναντι 

ανταλλαγµάτων να δεχθούν πίσω τους µετανάστες ή τους διερχόµενους  από 

αυτές. Τέτοιες συµφωνίες επανεισδοχής  έχει υπογράψει η Ελλάδα µε την 

Τουρκία, την Αίγυπτο και την Αλβανία. 

Όµως η Τουρκία δεν  τηρεί την συµφωνία  µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να 

απελαθούν στην  Τουρκία δεκάδες χιλιάδες µετανάστες που έφτασαν στην 

Ελλάδα µέσω της Τουρκίας. Πρόκειται για συµφωνίες  οι οποίες από την φύση 
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τους παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο και κάθε έννοια ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 

βάζοντας τις χώρες να παίζουν τους  κυνηγούς  µεταναστών. 

4.  Όσον αφορά το άσυλο, έχει ολοκληρωθεί η βασική εναρµόνιση της νοµοθεσίας 

σε επίπεδο ΕΕ, µέσω Οδηγιών και Κανονισµών, δηλαδή η 1
η
 φάση του 

λεγόµενου Κοινού Ευρωπαϊκού Συστήµατος Ασύλου (ΚΕΣΑ).  

Το δίκαιο το οποίο έχει θεσπιστεί από την ΕΕ, έρχεται σε αντιπαράθεση µε την 

Συνθήκη της Γενεύης, παρόλο που την επικαλείται. Στοιχεία περί 

τροµοκρατίας,  εξασφάλιση δηµόσιας τάξης και ασφάλειας, οδηγούν στην 

ταχύρυθµη απόρριψη αιτήσεων για άσυλο. 

Ο κανονισµός ∆ουβλίνο ΙΙ(  κανονισµός 343/2002) είναι ένα νοµικό κείµενο 

που θεσπίστηκε από την ΕΕ και καθορίζει την χώρα που θα είναι υπεύθυνη για να 

δώσει άσυλο στον αιτούντα πρόσφυγα. Σύµφωνα µε τον κανονισµό αυτό, ένας 

µετανάστης δικαιούται να ζητήσει άσυλο στην ευρωπαϊκή χώρα που εισήλθε για 

πρώτη φορά. Οι µετανάστες οι οποίοι εισέρχονται στη Ελλάδα και κατόπιν 

µεταβαίνουν σε κάποια άλλη χώρα ακόµα κα παράνοµα για να αιτηθούν άσυλο, 

σύµφωνα µε τον κανονισµό  ∆ουβλίνο ΙΙ θα πρέπει να επιστρέφονται στην Ελλάδα
46

. 

Απρίλιο  του 2011 το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο ψήφισε οδηγία µε την οποία συνιστά 

στα κράτη µέλη να µην εφαρµόζουν την αρχή της επαναπροώθησης των αιτούντων 

άσυλο στην πρώτη χώρα εισόδου στην ΕΕ, καθώς η ισχύουσα κοινοτική νοµοθεσία 

για το άσυλο δεν προστατεύει τα δικαιώµατα των αιτούντων άσυλο στην Ευρώπη ενώ 

προκαλεί, αφετέρου πολύ µεγάλες διαφορές µεταξύ των κρατών- µελών σε ότι αφορά 

την µεταχείριση των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων.
47

     

Η 2
η
 φάση του Κ ΕΣΑ συµπίπτει χρονικά  µε το νέο πεντάχρονο πρόγραµµα για 

το «Χώρο Ελευθερίας, Ασφάλειας και ∆ικαιοσύνης», όπου εστιάζει σε τρόπους 

ενιαίας εφαρµογής της κοινοτικής νοµοθεσίας. Η εφαρµογή εξασφαλίζεται από το 

Ευρωπαϊκό Γραφείο Υποστήριξης Ασύλου όπου θα δίνει οδηγίες για την παροχή 

ασύλου, θα υποδεικνύει τις ασφαλείς χώρες και περιοχές και θα παρέχει έµπρακτη 

βοήθεια σε αυτές µέσω τεσσάρων ταµείων. 
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A.4.2 Η Μεταναστευτική Πολιτική στην Ελλάδα 

   

Στην Ελλάδα σήµερα κατοικούν περίπου ένα εκατοµµύριο µετανάστες. 

Μέγεθος που αγγίζει το 10% του συνολικού πληθυσµού της χώρας και το 12- 14% 

της εργατικής δύναµης που απασχολείται σε αυτή. Στοιχεία που αναδεικνύουν την 

σπουδαιότητα των µεταναστών στην οικονοµία και κοινωνία. Παρόλα αυτά η 

µεταναστευτική πολιτική δε είναι αντίστοιχη, στο σύνολο της δυσκολεύει τη ζωή του 

µετανάστη, δεν τον βοηθάει να ενταχθεί, να νοµιµοποιηθεί, τον αντιµετωπίζει ως την 

εύκολη και φτηνή εργατική δύναµη, γιατί ως τέτοια εξυπηρετεί καλύτερα τις ανάγκες 

της αγοράς. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 η Ελλάδα δεν διέθετε νοµοθετικό πλαίσιο 

για τον έλεγχο και την διαχείριση της µετανάστευσης. Το 1991 ψηφίστηκε ο νόµος 

1975, µε ενδεικτικό τίτλο « Είσοδος- Έξοδος, παραµονή, εργασία και απέλαση 

αλλοδαπών». Ένας νόµος που καθιστούσε σχεδόν αδύνατη την νόµιµη παραµονή των 

µεταναστών στην χώρα. 

Από το 92 και έπειτα µε την ψήφιση του Μάαστριχτ, η µεταναστευτική πολιτική που 

ακολουθήθηκε στην Ελλάδα ήταν εναρµονισµένη στις κατευθυντήριες γραµµές της 

ΕΕ. Η επικρατούσα αντίληψη της αντιµετώπισης του µεταναστευτικού φαινοµένου, 

ήταν ότι η µετανάστευση αποτελεί ένα ανεπιθύµητο πρόβληµα µε δύσκολη λύση. Ως 

σήµερα δεν έχουν εφαρµοστεί πολιτικές που να αναδεικνύουν και να 

επικεντρώνονται στις αιτίες της µεταναστευτικής απόφασης. Η ένταξη και 

κοινωνικοποίηση των µεταναστών στο νέο περιβάλλον για αυτούς αντιµετωπίζεται 

ως πολυτέλεια αλλά και ως εµπόδιο στην αναντίρρητη κάτω από οποιεσδήποτε 

εργασιακές συνθήκες διαθεσιµότητα τους για δουλειά.  

Χαρακτηριστικό είναι ότι τον Μάρτιο του 2011 τα αιτήµατα ασύλου που εκκρεµούν 

στην Ελλάδα εκτιµάται ότι είναι περίπου 45.000
48

, εξαιτίας της κακής λειτουργίας 

του συστήµατος αιτήσεων και παροχής ασύλου στην Ελλάδα. Σύµφωνα µε στοιχεία 

της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, το έτος 2009 ένας µετανάστης 

είχε ελάχιστες πιθανότητες να αναγνωριστεί ως πρόσφυγας στην Ελλάδα σε σύγκριση 

µε τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές Χώρες. Με αφορµή την περίπτωση ενός Αφγανού 

µετανάστη, ο οποίος χωρίς την θέληση του, µε την εφαρµογή του ∆ουβλίνου ΙΙ, 

µεταφέρθηκε πίσω στην Ελλάδα από την οποία είχε εισέρθει στην ΕΕ και µετέβη στο 
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Βέλγιο όπου και κατέθεσε αίτηµα-ασύλου, στις 21/01/11 το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων καταδίκασε την Ελλάδα. 

Η απόφαση του ήταν ότι «η επιστροφή µεταναστών αιτούντων άσυλο πίσω 

στην Ελλάδα παραβιάζει την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα»
49

. 

Η Ελλάδα καταδικάστηκε για απάνθρωπη και εξευτελιστική µεταχείριση και για 

άθλιες συνθήκες κράτησης του πρόσφυγα(έλλειψη στέγης, δυσκολίας βασικών 

αναγκών, απουσία διερµηνέα). Το 2011 έγινε προσπάθεια αντιµετώπισης της 

παραπάνω κατάστασης µε τον νόµο 3907/2011 « Ίδρυση Υπηρεσίας Ασύλου και 

Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, και προσαρµογής της ελληνικής νοµοθεσίας προς τις 

διατάξεις της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ». Μέσα στον νόµο αυτό προβλέπεται η 

εθελούσια επιστροφή του µετανάστη, η οποία µέχρι στιγµής βρίσκει εµπόδια για 

τεχνικούς λόγους(π.χ. µη συνεργασία µεταξύ πρεσβειών).      
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ΜΕΡΟΣ Β 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1.  ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Όπως ήδη έχουµε αναφέρει κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 90 η Ελλάδα 

µετατράπηκε σε χώρα υποδοχής µαζικών µεταναστευτικών εισροών. Οι πολιτικές 

εξελίξεις και η ανατροπή της ΕΣΣ∆, οι εµφύλιες συρράξεις στην Μέση Ανατολή, 

οδήγησαν πλήθος κόσµου στη απόφαση εγκατάλειψης της πατρίδας του.  

Το Β΄ µέρος αυτής της µελέτης βασίζεται στην έρευνα ενός δείγµατος 

µεταναστών το οποίο αποτελείται από 50 άτοµα, άνδρες και γυναίκες. Στόχος της 

εργασίας είναι να προσεγγίσει και να αποτυπώσει τα χαρακτηριστικά των συνθηκών 

διαβίωσης των µεταναστών. 

Το µέσο άντληση των πληροφοριών αποτέλεσε ένα ερωτηµατολόγιο ανοιχτού 

τύπου µε το οποίο πραγµατοποιήθηκαν οι συνεντεύξεις. Ο µέσος  χρόνος διάρκειας 

της συνέντευξης καταµετρήθηκε περίπου στα 20 λεπτά. Ο προσανατολισµός του 

ερωτηµατολογίου ήταν να συµπεριλάβει τα γενικά χαρακτηριστικά των µεταναστών, 

τις οικονοµικές τους δραστηριότητες αλλά και τα βήµατα της κοινωνικής τους 

ενσωµάτωσης. 

Η πλειοψηφία των µεταναστών που συµµετείχαν στην έρευνα κατάγονταν 

από την Αλβανία αλλά και από άλλες Βαλκανικές Χώρες όπως Βουλγαρία και 

Ρουµανία. Η χρονική περίοδος που πραγµατοποιήθηκαν οι συνεντεύξεις ήταν από το 

∆εκέµβριο του 2011 έως το Φεβρουάριο του 2012. Η έρευνα  έλαβε χώρα σε 

διάφορες περιοχές της Φθιώτιδας, κατά κύριο λόγο επικεντρώθηκε στον ∆ήµο 

Λοκρών για πρακτικούς λόγους.    

Οι πλειοψηφία των συνεντεύξεων πραγµατοποιήθηκαν εκτός του χώρου 

εργασίας καθώς µετά τις δύο πρώτες συνεντεύξεις και συζήτηση µε τους µετανάστες 

έγινε αντιληπτό ότι ο φόβος του αφεντικού δεν επέτρεπε στην συνοµιλία να εξελιχτεί 

οµαλά , ώστε οι µετανάστες να απαντάνε χωρίς ενδοιασµούς, εκφράζοντας τις 

πραγµατικές τους απόψεις. Στο τέλος της συνέντευξης, οι περισσότεροι από αυτούς 

νιώθοντας πιο άνετα εξιστορούσαν µια ιστορία µέσα από την οποία ήθελαν να 

παρουσιάσουν τις κακουχίες τις οποίες βίωσαν αλλά  και την ανησυχία τους  για το 

µέλλον. 
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  Β. 1.1 Οι Συνθήκες της Μετανάστευσης 

Η εντύπωση ότι η πλειοψηφία των µεταναστών επιλέγουν ως πρώτο τόπο 

εγκατάστασης την Αθήνα δεν επιβεβαιώθηκε µετά την ολοκλήρωση των 

συνεντεύξεων. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες ζουν για χρόνια στην ίδια περιοχή και 

για τους περισσότερους από αυτούς, εκεί πραγµατοποίησαν και την πρώτη τους 

εγκατάσταση.  Ελάχιστοι από το δείγµα έχουν ζήσει για µικρό χρονικό 

διάστηµα(µηνών) στην Αθήνα. Κατά κύριο λόγο οι µετανάστες που µετοικούν 

εποχιακά είναι αυτοί που ασχολούνται µε τις αγροτικές καλλιέργειες, δραστηριότητα 

που ισχύει για τους περισσότερους αν όχι ως κύρια εργασία, ως συµπληρωµατική.   

Οι πρώτες συνθήκες διαβίωσης τους, περιγράφονται άθλιες έως και 

απάνθρωπες. Η ανυπαρξία οποιασδήποτε κρατική προετοιµασίας  για  την υποδοχή 

τους, σε συνδυασµό µε την  ξενοφοβική αντιµετώπιση της κοινωνίας, ιδιαίτερα 

απέναντι στο πρώτο κύµα  µεταναστών, τους οδήγησε να βρίσκουν καταφύγιο ακόµα 

και στην ύπαιθρο και να διαµένουν εκεί για µέρες ακόµα και για µήνα. Η δεινή 

οικονοµική τους κατάσταση, η ανάγκη της συντήρησης τους οδήγησε να δέχονται 

οποιαδήποτε θέση εργασίας, κάτω από δύσκολες  συνθήκες. Η βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου τους  ήταν αργή και σταδιακή. Τα βήµατα αυτής καταγράφονται ως εξής: 

Αρχικά υπήρξε η συµβίωση 10-15 ανθρώπων σε κακό-συντηρηµένα κτήρια που ήταν 

για χρόνια εγκαταλειµµένα, οι ιδιοκτήτες των οποίων άδραξαν την ευκαιρία να τα 

υπενοικιάσουν . 

Σταδιακά η καλύτερη κατανόηση της γλώσσας που αποτελούσε το 

βασικότερο πρόβληµα για τους περισσότερους, αλλά και η κατανόηση  της αγοράς 

εργασίας, οδήγησε στην βελτίωση της διαπραγµατευτικής τους ικανότητα. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι η πλειοψηφία του δείγµατος κατέχει σε καλό επίπεδο την 

ελληνική γλώσσα. Στο σύνολο τους οι ερωτηθέντες θεωρούν ότι τωρινό επίπεδο 

διαβίωσης  είναι ασύγκριτα πιο ποιοτικό µε αυτό του πρώτου καιρού. 

Χαρακτηριστικό σηµείο αυτής πορείας βελτίωσης της καθηµερινότητας για αυτούς, 

είναι η απόφαση να φέρουν στην Ελλάδα την  οικογένεια  τους.  Σήµερα οι 

περισσότεροι νοικιάζουν ένα σπίτι στο οποίο κατοικούν µε την οικογένεια τους(4-6 

άτοµα).Παρόλο το γεγονός ότι το ερωτηµατολόγιο ήταν ανώνυµο, οι περισσότεροι 

συστήνονταν µε ελληνικά ονόµατα, τα οποία υιοθέτησαν, πιστεύοντας ότι θα έχουν 

πιο οµαλή ένταξη στην ελληνική κοινωνία. 
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Β. 1.2  Ταυτότητα του ∆είγµατος           

Η πυραµίδα των ηλικιών του δείγµατος των µεταναστών που µελετήσαµε 

είναι εξαιρετικά δυναµική. Η πλειοψηφία των µεταναστών τόσο οι άνδρες όσο και οι 

γυναίκες ήταν µέχρι 45 ετών. Η επικρατέστερη ηλικιακή οµάδα για τους άνδρες είναι 

αυτή 26-35 και για τις γυναίκες αυτή των 20-25 (Πίνακας 1).    

 

Πίνακας 1: Φύλλο- Ηλικία 

 

Όπως φανερώνουν τα στοιχεία του πίνακα, οι γυναίκες είναι πιο νέες, καθώς 

οι περισσότερες δηλώνουν µετανάστριες δεύτερης γενιάς. Το σύνολο του δείγµατος 

είναι σε παραγωγική ηλικία. Για ακόµα µία φορά διαπιστώνεται ότι η µετανάστευση 

έχει το πλεονέκτηµα της άµεσης αλλά και ευέλικτης επίδρασης στον οικονοµικά 

ενεργό πληθυσµό της χώρας. Όντας άτοµα νεαρής ηλικίας και κάτω από τις 

υπάρχουσες συνθήκες µετακινούνται πιο γρήγορα και ευέλικτα και προπάντων 

αδιαµαρτύρητα  από τον ένα κλάδο της οικονοµίας στον άλλο, ανάλογα µε τις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας κάθε φορά. 

 

Πίνακας 2: Επίπεδο Εκπαίδευσης  

 ΚΑΝΕΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΥΚΕΙΟ Τ. 

ΣΧΟΛΗ 

ΤΕΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΑΝΔΡΑΣ 1 3 6 7 4 1 6 

ΓΥΝΑΙΚΑ 0 1 3 8 6  4 

ΣΥΝΟΛΟ  1 4 9 15 10 1 10 

ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 2 8 18 30 20 2 20 

 

Πολλοί από τους µετανάστες που συναντήσαµε είχαν υψηλό µορφωτικό 

επίπεδο. Το 20%  δήλωσε πανεπιστηµιακή µόρφωση. Επιπλέον σύµφωνα µε τον 

Πίνακα 2, το 30% του δείγµατος έχει ολοκληρώσει την µέση εκπαίδευση (Λύκειο) 

 15-29 20-25 26-35 36-

45 

46-55 56-65 ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 

ΑΝΔΡΑΣ 2 8 11 4 2 1 28 56 

ΓΥΝΑΙΚΑ 1 10 5 5 1  22 44 

ΣΥΝΟΛΟ 3 18 16 9 3 1 50  

ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 6 36 32 18 6 2 100 100 
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και το 18% το Γυµνάσιο. ∆εν είναι µικρό το ποσοστό που διαθέτει εξειδικευµένη 

γνώση, καθώς το 20 %  έχει τελειώσει στην χώρα του κάποιου είδους τεχνικής σχολή. 

Τέλος µόνο ένα άτοµο δεν έχει πάρει µέρος στην επίσηµη εκπαιδευτική διαδικασία 

παρόλα αυτά και αυτό δεν µπορεί να θεωρηθεί αναλφάβητο καθώς γνωρίζει να 

διαβάζει και να γράφει.  

Παρατηρούνται εκπαιδευτικές διαφοροποιήσεις  µεταξύ των µεταναστευτικών 

οµάδων, οι οποίες κατά κύριο λόγο οφείλονται στα διαφορετικά εκπαιδευτικά 

συστήµατα και τις κοινωνικό οικονοµικές συνθήκες κάθε χώρας. Τα µεγέθη δεν είναι 

απολύτως συγκρίσιµα καθώς για µερικές χώρες πρωτοβάθµια εκπαίδευση 

θεωρούνται τα πρώτα έξι χρόνια, ενώ  για άλλες τα οκτώ.  Εξίσου διαφοροποιήσεις 

υπάρχουν και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Οι µετανάστες που προέρχονται από χώρες της ανατολικής Ευρώπης, 

διακατέχονται από µεγαλύτερη εξοικείωση µε τις τέχνες, τον πολιτισµό αλλά και τον 

αθλητισµό, καθώς αποτελούσαν δοµικό κοµµάτι του εκπαιδευτικού τους συστήµατος.   

Γεγονός είναι ότι οι εξειδικευµένες γνώσεις των µεταναστών δεν 

αξιοποιούνται, ούτε στα πρώτα χρόνια της διαβίωσης τους αλλά ούτε και αργότερα 

καθώς αφοµοιώθηκαν από την αγορά εργασίας ως ανειδίκευτοι εργάτες. 

Παρατηρείται, οι αλλοδαποί εργαζόµενοι να προσαρµόζουν τις ικανότητες τους στις 

ανάγκες της αγοράς, χωρίς όµως επιτυγχάνεται έτσι το υψηλότερο δυνατόν 

αποτέλεσµα παραγωγικότητας και αποτελεσµατικότητας. 

 

 

Πίνακας 3: Χώρες Προέλευσης  

 ΑΛΒΑΝΙΑ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ ΡΩΣΙΑ ΙΝΔΙΑ ΠΑΚΙΣΤΑΝ ΡΟΥΜΑΝΙΑ ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΝΔΡΑΣ 16 5 1 2 3 1 28 

ΓΥΝΑΙΚΑ 12 7 1 0 0 2 22 

ΣΥΝΟΛΟ 28 12 2 2 3 3 50 

ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 56 24 4 4 6 6 100 

 

Οι Αλβανοί µετανάστες σε συντριπτικό ποσοστό ζουν στην Ελλάδα µε την 

οικογένεια τους.  Βέβαια η ένωση της οικογένειας πραγµατοποιήθηκε σταδιακά, στην 

πλειοψηφία τους πρώτα µετανάστευσαν οι άντρες και στην συνέχεια µε την βελτίωση 

των συνθηκών επιβίωσης ακολουθούσε η σύζυγος και αργότερα τα παιδιά της 

οικογένειας. 
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Παρόµοια είναι και η συµπεριφορά των Βούλγαρων µεταναστών. Οι οποίοι σε 

µεγάλο ποσοστό ζουν στην Ελλάδα µε τις οικογένειες  τους. Παρόλα αυτά το επίπεδο 

της κοινωνικής τους ενσωµάτωσης βρίσκεται σε χαµηλότερο επίπεδο από αυτό των 

Αλβανών µεταναστών, ίσως εξαιτίας της µικρότερης συγκριτικά διαµονής τους στην 

χώρα. 

 

Πίνακα 4: Οικογενειακή Κατάσταση 

 ΑΓΑΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ(%) ΕΓΓΑΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 

ΑΝΔΡΑΣ 11 61 17 53 

ΓΥΝΑΙΚΑ 7 39 15 47 

ΣΥΝΟΛΟ 18  32  

ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 36  64  

 

   Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων, η πλειοψηφία του 

δείγµατος είναι παντρεµένοι µε οµοεθνείς τους  και ζουν στην Ελλάδα. ∆ιαφορετική  

όµως  είναι η αντιµετώπιση των µεταναστών από την Ινδία και το Πακιστάν, οι 

οποίοι δεν επιθυµούν να φέρουν τις συζύγους τους στην Ελλάδα, καθώς θεωρούν 

ασφαλέστερο ηθικά το περιβάλλον της πατρίδας τους και επιπλέον έχουν πιο έντονα 

το αίσθηµα της προσωρινής τους διαµονής στην Ελλάδα, πράγµα που θα πάψει να 

υφίσταται  αν  µεταναστεύσει στην Ελλάδα και η υπόλοιπη οικογένεια.         

 Οι µεταναστευτικές οµάδες των Ινδών και των Πακιστανών είναι κατά κύριο 

λόγο άνδρες, οι οποίοι µένουν χωρίς τις οικογένειες τους στην Ελλάδα. Οι 

µετανάστες  αυτών των εθνικοτήτων συγκατοικούν µε οµοεθνείς τους, οι οποίοι 

γνωρίζονταν από πριν, όντας  συγγενείς ή συντοπίτες. Οι παλαιότεροι αναλαµβάνουν 

την ευθύνη προσαρµογής των νεοτέρων. Χαρακτηριστικό στοιχείο της συµπεριφοράς 

τους είναι η χαµηλή κατανάλωση και η αποστολή µεγάλων εµβασµάτων στις χώρες 

τους, ώστε να συντηρούνται οι συγγενείς τους. 

Αντίστοιχη συµπεριφορά έχουν και οι γυναίκες µετανάστριες της Ανατολικής 

Ευρώπης, οι οποίες κατά κύριο λόγο µεταναστεύουν µόνες, και αποστέλλουν το 

µεγαλύτερο µέρος του εισοδήµατος τους, στις οικογένειες τους. 
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 Β. 1.3 Οι Αιτίες Μετανάστευσης 

Μέσα από την συζήτηση προσπαθήσαµε να κατανοήσουµε το µείγµα των 

παραγόντων που συντέλεσαν ώστε να παρθεί η µεταναστευτική απόφαση. Για ποιο 

λόγο ένας άνθρωπος επιλέγει την συγκεκριµένη χρονική, να εγκαταλείψει ένα οικείο 

για αυτόν περιβάλλον και να επιλέξει κάποιο άλλο. 

 Ως βασικότερο λόγο, οι περισσότεροι µετανάστες ανέφεραν τον οικονοµικό 

παράγοντα, οι κοινωνικό οικονοµικές αλλαγές στην χώρα τους, µετέβαλλαν την 

καθηµερινότητα τους, τις συνθήκες εργασίας τους αλλά και το επίπεδο των 

οικονοµικών τους υποχρεώσεων. Η απότοµη πτώση του βιοτικού τους επιπέδου, τους 

οδήγησε στην µετανάστευση. 

  Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα ενός µετανάστη από την Αλβανία, ο 

οποίος στην πατρίδα του δούλευε ως µηχανικός- ελεγκτής σε κρατική εταιρία, η 

οποία ιδιωτικοποιήθηκε, έτσι ο ίδιος έχασε την δουλειά του. Επιπλέον ο ίδιος 

άνθρωπος είχε πάρει άτοκο δάνειο κατοικίας για 7 χρόνια, το οποίο µετά τις 

οικονοµικό πολιτικές ανατροπές έπρεπε να το αποπληρώσει µε επιτόκιο, το οποίο 

τριπλασίαζε την αρχική του αξία. Η συγκεκριµένη περίπτωση είναι ένα δείγµα των 

περιπτώσεων που δηλώνουν ως αιτία της µεταναστευτικής τους απόφαση 

οικονοµικούς λόγους. 

 Αρκετοί είναι αυτοί που προσδοκούσαν µια άµεση βελτίωση του βιοτικού 

τους επιπέδου, µε καλύτερα αµειβόµενες εργασίες στην Ελλάδα. Υπάρχουν άτοµα 

όπου για αυτούς η µεταναστευτική απόφαση ήταν µια προσωρινή λύση που θα τους 

βοηθούνε να συσσωρεύσουν κεφάλαιο που θα το επένδυαν αργότερα στην πατρίδα 

τους, όταν οι συνθήκες θα ήταν τέτοιες που δεν θα έθετε σε κίνδυνο την επένδυση 

τους. 

Ένα ποσοστό των µεταναστών ανέφεραν ως καθοριστικό για αυτούς λόγο το 

αίσθηµα της ανασφάλειας σε κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο. Οι εχθροπραξίες που 

διαπράττονταν σε καθηµερινό επίπεδο, ο φόβος πολιτικών διωγµών, σε συνδυασµό 

µε ένα γενικό αίσθηµα χάους, τους οδήγησε στην απόφαση της εγκατάλειψης της 

πατρίδας τους. 
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Πίνακας 5: Αιτίες µεταναστευτικής απόφασης 

 ΑΠΟΛΥΤΑ 

ΜΕΓΕΘΗ 

ΠΟΣΟΣΤΑ(%) 

Οικονομικοί λόγοι 32 64 

Ένωση οικογένειας 9 18 

Φόβος επιβίωσης 6 12 

Πολιτικοί λόγοι 3 6 

ΣΥΝΟΛΟ 50 100 

 

Β.1.4  Η Επιλογή της Ελλάδας ως Χώρας Τελικού Προορισµού 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν οι απαντήσεις των µεταναστών,  όσον αφορά τον 

λόγο για τον οποίο επέλεξαν την Ελλάδα ως τόπο προορισµού. Βασικός  για αυτούς 

παράγοντας είναι η αντίληψη τους, ότι  η ελληνική νοοτροπία έχει πολλά κοινά 

στοιχεία µε αυτή της πατρίδας τους.  

Αναµφισβήτητο για αυτούς πλεονέκτηµα της Ελλάδας ως χώρα 

µεταναστευτικού προορισµού  είναι ότι γειτνιάζει ή βρίσκεται πολύ πιο κοντά στην 

πατρίδα τους, συγκριτικά  µε άλλα αναπτυγµένα κράτη. Η αίσθηση ότι δεν 

αποκόβονται εξολοκλήρου από τις πατρίδες και τις οικογένειες τους, είναι βασικός 

ψυχολογικός παράγοντας αναθάρρησης στην καθηµερινότητα τους. ∆εν είναι τυχαίο  

ότι η συντριπτική πλειοψηφία αυτών επισκέπτονται τουλάχιστον µια φορά τον χρόνο 

την πατρίδα τους. Η συχνότητα των επισκέψεων διαφέρει ανάλογα µε την ηλικία του 

µετανάστη, την σταθερότητα της εργασίας του αλλά κυρίως µε το αν και ποια µέλη 

έχουν παραµείνει στην χώρα του. 

Επιπλέον  µε το πέρασµα του χρόνου  η δηµιουργία δικτύων οµοεθνών των 

µεταναστών, συντελεί στην επιλογή της Ελλάδας ως χώρας προορισµού. Η καλή 

πληροφόρηση, η  υποστήριξη τον πρώτο καιρό,  η βοήθεια για εύρεση εργασίας σε 

συνδυασµό µε την αντίληψη ότι η Ελλάδα είναι πιο εύκολα προσπελάσιµη όσο 

αναφορά την παράνοµη  µετανάστευση  ενδυναµώνουν την  επιλογή της Ελλάδας ως 

χώρα προορισµού.  

Ένα ποσοστό µεταναστών από την Αλβανία θεωρούν ότι υπάρχουν κοινά 

στοιχεία καταγωγής, ιστορίας  και πολιτισµού, ανάµεσα στους δύο λαούς (ιδιαίτερα 

οι Βορειοηπειρώτες). Πράγµα που τους εµφυσά οικειότητα και την ελπίδα για οµαλή 

ενσωµάτωση στην κοινωνία, χωρίς όµως η ίδια η πραγµατικότητα να τους 

επιβεβαιώνει. Χαρακτηριστικά ένας Αλβανός µετανάστης από την Βόρεια Ήπειρο 
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είπε το εξής στην Αλβανία για χρόνια µας φώναζαν περιπαιχτικά Έλληνες και όταν 

ήρθαµε στην Ελλάδα µας αποκαλούσαν υποτιµητικά Αλβανούς. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι κανένας από τους µετανάστες  δεν θεωρεί την Ελλάδα 

σταθµό, στο µεταναστευτικό του ταξίδι, αποτέλεσε από την αρχή τόπος τελικού 

προορισµού, µε την επιφύλαξη βέβαια της κατάστασης που θα αντιµετώπιζε.   

Στο ερώτηµα της επιστροφής στην πατρίδα τους, οι απαντήσεις δεν µπορούν 

να µας δώσουν σαφές συµπέρασµα. Καθώς και αυτοί ακόµα που απάντησαν θετικά, 

το έθεσαν κάτω από προϋποθέσεις που αφορούν τις συνθήκες στην χώρα τους, την 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, την ασφάλεια και την αναπτυξιακή πορεία αυτής. 

Προβληµατισµό τους γεννά η κατάσταση σήµερα στην Ελλάδα και το πώς θα 

εξελιχθεί, καθώς  πρώτη φορά µερικοί από αυτούς έρχονται αντιµέτωποι µε την 

ανεργία.   

Η δηµιουργία κοινωνικού περιβάλλοντος, οι εργασιακές υποχρεώσεις, η 

γενική ροή της καθηµερινότητας και η δυσκολία της αντιµετώπισης των άµεσων 

προβληµάτων , εναποθέτει την υλοποίηση της επιθυµίας επιστροφής στην πατρίδα 

στο µακρινό µέλλον.  

 

 

Πίνακας 6: Πρόθεση επιστροφής στην χώρα προέλευσης 

 ΆΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

 Απόλυτα 

μεγέθη 

Ποσοστό(%) Απόλυτα 

μεγέθη 

Ποσοστό(%) 

Ναι 17 61 7 32 

Όχι 4 14 2 9 

Ίσως 7 25 13 59 

Σύνολο 28 100 22 100 

 

Β.1.5   Νόµιµοι ή Παράνοµοι Τελικά ? 

Το 62% του δείγµατος απάντησαν ότι εισήλθαν στην Ελλάδα µε παράνοµο 

τρόπο. Πιο συγκεκριµένα το 82%  των ανδρών µπήκαν µε µη νόµιµο τρόπο ενώ το 

υπόλοιπο 18% µε νόµιµο, κατά κύριο λόγο µε τουριστική visa. Σε αντίθεση µε τους 

άνδρες, το 64% των γυναικών δηλώνουν ότι εισήλθαν νόµιµα, γεγονός που προφανώς 

έχει να κάνει µε την µεταγενέστερη χρονικά απόφαση τους να µεταναστεύσουν. 

 Πέρα όµως  από το αν οι άνδρες ή οι γυναίκες εισήλθαν νόµιµα, στην 

πλειοψηφία τους παρέτειναν την διαµονή παράνοµα καθώς η διαδικασία 
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νοµιµοποίησης  ήταν χρονοβόρα, πολυδάπανη  και η γραφειοκρατία που επικρατούσε 

τους έφερνε αντιµέτωπους µε επιπλέον δυσκολίες.  

 Το συγκεκριµένο κοµµάτι της συνέντευξης απαντήθηκε µε µεγαλύτερη 

δυσκολία, µε περισσότερη καχυποψία και λιγότερη διάθεση για συζήτηση. Μια 

µετανάστρια θέλοντας να περιγράψει το χαοτικό χαρακτήρα της απόλυτης και 

ανούσιας γραφειοκρατία που χαρακτήριζε τόσο το κρατικό µηχανισµό της χώρας της, 

όσο και τον ελληνικό, εξιστόρησε µια ιστορία. Η ίδια επέµενε να εισέρθει νόµιµα 

καθώς ήταν µάνα ενός µικρού παιδιού, η διαδικασία εξόδου της από την Αλβανία 

παρακωλύονταν  εξαιτίας µιας υπογραφής, την οποία εν τέλει την έβαλε ο άνδρας 

της, που την είχε επισκεφτεί και ήταν ήδη µετανάστης. 

 Με αυτή την ιστορία θέλει να εκφράσει ότι νόµιµος ή παράνοµος είναι 

σχετικό, µπορεί να έχεις τα νόµιµα έγγραφα τα οποία όµως κατάφερες να πάρεις µε 

παράνοµο τρόπο (όπως δωροδοκώντας ή πλαστογραφώντας). Όταν υπάρχει θεσµικό 

και νοµικό κενό, ανοίγει ο δρόµος για ακόµα µεγαλύτερη εκµετάλλευση της 

δύσκολης στιγµής. 

Το σύνολο του δείγµατος χρηµάτισε παράνοµο κύκλωµα
50

 για να τους 

µεταφέρει στην Ελλάδα. Κυκλώµατα τα οποία οι ίδιοι χαρακτηρίζουν επικίνδυνα, 

καθώς δεν διστάζουν να τους κλέψουν, να τους κακοποιήσουν ή ακόµα και να τους 

εγκαταλείψουν. ∆εν ήταν λίγοι οι µετανάστες, κατά κύριο λόγο από Αλβανία και 

Βουλγαρία  που πέρασαν τα ελληνικά σύνορα µόνοι τους, προχωρώντας µέρες µε τα 

πόδια χωρίς επαρκή τρόφιµα και νερό.            

Πίνακας 7: Νόµιµη ή παράνοµη είσοδος στην Ελλάδα 

  ΆΝΔΡΕΣ   ΓΥΝΑΙΚΕΣ     

  Απόλυτα 

μεγέθη 

Ποσοστό(%) Απόλυτα 

μεγέθη 

Ποσοστό(%) ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 

Νόμιμη 

Είσοδος 

5 18 14 64 19 38 

Παράνομη 

Είσοδος 

23 82 8 36 31 62 

Σύνολο 28 100 22 100 50 100 

 

 

 

                                                      
50

 «Συνέντευξη µε ένα δουλέµπορο», Μακεδονία. 28 Ιουνίου 2009 
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Β. 1.6 Οι Σχέσεις των Μεταναστών µε την Αστυνοµία 

Η ξαφνική εισροή µεταναστευτικών ρευµάτων και η έλλειψη κρατικών 

υποδοµών, οδήγησαν την ελληνική κοινωνία να αντιµετωπίζει τους µετανάστες ως 

πρόβληµα. Η µηδενική εξοικείωση µε το ξένο, τη διαφορετική θρησκεία, τη 

διαφορετική εξωτερική όψη, η έλλειψη επικοινωνίας λόγω γλώσσας, σε συνδυασµό 

µε την διαστρεβλωµένη αντιµετώπιση του φαινοµένου από τα ΜΜΕ, συνέβαλλαν στο 

να αντιµετωπίζονται οι µετανάστες ως εισβολείς  και ταραχοποιοί της ελληνικής 

κοινωνίας.   

Η παραπάνω κατάσταση αλληλεπιδρά και αξιοποιείται στην διαµόρφωση 

µεταναστευτικής πολιτικής. Η κρατική κατά καιρούς προσπάθεια ελέγχου του 

φαινοµένου ενεργοποιεί, κατασταλτικούς µηχανισµούς όπως η αστυνοµία, οι 

συνοριοφύλακες, µε τους οποίους έρχονται αντιµέτωποι οι µετανάστες. Η 

υπερέκθεση µεµονωµένων περιστατικών και η σύνδεση της µετανάστευσης µε την 

εγκληµατικότητα, απενοχοποιούν και δικαιολογούν στην συνείδηση του λαού, την 

στάση του κράτους απέναντι στους µετανάστες και την πολιτική αυτού.     

Η βασική αιτία σύλληψης σύµφωνα µε τις απαντήσεις του δείγµατος είναι η 

εξακρίβωση της νοµιµότητας τους. Καθοριστικό κριτήριο  για το αποτέλεσµα του 

ελέγχου της αστυνοµίας σύµφωνα µε τους µετανάστες  είναι η εθνικότητα τους καθώς 

και το επίπεδο επικοινωνίας  τους. Το 14% των ανδρών του δείγµατος έχει συλληφθεί 

από τις ελληνικές αστυνοµικές αρχές ενώ µόνο το 5% των γυναικών έχει περάσει από 

αντίστοιχη διαδικασία. 

 

Πίνακας 8: Σύλληψη από την αστυνοµία 

 ΆΝΔΡΕΣ  ΓΥΝΑΙΚΕΣ  

 Απόλυτα 

μεγέθη 

Ποσοστό(%) Απόλυτα 

μεγέθη 

Ποσοστό(%) 

Ναι 4 14 1 5 

Όχι 24 86 21 95 

Σύνολο 28 100 22 100 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.  Η ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΏΝ  

Β. 2.1 Η Απασχόληση στην Χώρα Προέλευσης  

Οι πλειοψηφία των µεταναστών, στην χώρα καταγωγής τους κατείχαν µια 

θέση στην παραγωγική διαδικασία,  αρκετοί από αυτούς όπως είδαµε και παραπάνω 

έχουν την βασική µόρφωση και κάποιοι από αυτούς κατέχουν εξειδικευµένες 

γνώσεις. Παρόλη την εργασιακή εµπειρία ακόµα και σε επαγγέλµατα υψηλής 

ειδίκευσης, στην Ελλάδα οι µετανάστες κατατάσσονται στο ανειδίκευτο εργατικό 

δυναµικό, καταλαµβάνουν περιστασιακές θέσεις εργασίας, που αρκετές από αυτές 

στο παρελθόν αρνιόντουσαν οι γηγενής. 

  Το 14% των ερωτηθέντων ασκούσαν επαγγέλµατα όπως µηχανολόγος, 

αρχιτέκτονας, οικονοµολόγος. Το 20 % δηλώνουν ότι έχουν εµπειρία βιοµηχανικού 

εργάτη εκ του οποίου κάποιοι απασχολούνταν σε βιοµηχανία µαζικής παραγωγής.  

Ακόµα και το ποσοστό όπου δήλωσε άνεργος στην πλειοψηφία του στο παρελθόν 

είχε εργασιακή εµπειρία. Βέβαια υπάρχει και ένα µέρος αυτών που δεν πρόλαβε  να 

εργαστεί καθώς µε το πέρας των σπουδών µετανάστευσε. Παρά ταύτα φαίνεται 

ξεκάθαρα ότι οι άνεργοι παρουσιάζουν µεγαλύτερη ροπή στην µετανάστευση. 

Ένα ακόµα στοιχείο που παρουσιάζει ο πίνακας 9, είναι η θέση των γυναικών 

µεταναστριών στην οικονοµία των χωρών καταγωγής. Το µεγαλύτερο µέρος αυτών 

ασχολούνταν µε τα οικιακά ή δεν εργάζονταν καθόλου σε αντίθεση µε τους άνδρες 

ερωτηθέντες που παρουσιάζουν µεγαλύτερη εργασιακή εµπειρία. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί  ότι η  παράθεση των στοιχείων στο παρακάτω πίνακα στηρίζεται κατά 

αποκλειστικότητα  στις απαντήσεις των ερωτηθέντων. 

 Πίνακας 9 : Εργασιακή εµπειρία στη χώρα καταγωγής 

 

 ΑΛΒΑΝΙΑ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ ΡΩΣΙΑ ΙΝΔΙΑ ΠΑΚΙΣΤΑΝ ΡΟΥΜΑΝΙΑ  

Α Γ Σ Α Γ Σ Α Γ Σ Α Γ Σ Α Γ Σ Α Γ Σ ΣΥΝΟΛΟ 

Βιομηχ. 

Εργάτης 

7 1 8 2  2             10 

Υπάλληλος 2 1 3  1 1 1 1 2        1 1 7 

Γεωργός-

Κτηνοτρ. 

1  1 1  1             2 

Έμπορος 1  1                1 

Τεχνίτης 3  3             1  1 4 

Οικιακά  6 6  3 3             9 

Άνεργος 2 4 6 2 3 5    2  2 3  3  1 1 17 
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 Β. 2.2 Απασχόληση στην Χώρα Υποδοχής – Εισοδηµατική Κατάσταση 

Η διάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας αποτελείται από µεγάλο αριθµό 

µικροµεσαίων, οικογενειακών πολλές φορές επιχειρήσεων, χαρακτηριστικό των 

οποίων είναι η συνεχής ανάγκη από φθηνό, ευέλικτο, εποχιακό προσωπικό, ώστε να 

µπορούν να ανταπεξέρθουν στον ανταγωνισµό της ελεύθερης αγοράς, ανάγκη η 

οποία καλύπτεται από τον µεταναστευτικό πληθυσµό.  

Η απασχόληση των µεταναστών του δείγµατος ανά κλάδο καταγράφεται ως 

εξής, το 22%  στον οικοδοµικό κλάδο, είτε ως τεχνίτες, είτε ως απλοί εργάτες. 

Υπήρχαν 2 περιπτώσεις των ερωτηθέντων οι οποίοι δήλωσαν αυτοαπασχολούµενοι 

οικοδόµοι. Το µεγαλύτερο ποσοστό το καταλαµβάνει η απασχόληση στο τουρισµό 

26%, ακολουθεί το 20% το οποίο απασχολείται στον επισιτισµό.   

Σηµαντικό ποσοστό 14% καταλαµβάνει η περιστασιακή εργασία, πράγµα που 

σηµαίνει ότι οι µετανάστες βρίσκονται σε συνεχή αναζήτηση εργασίας και 

καταλαµβάνουν οποιαδήποτε θέση τους προσφερθεί. Όσο αφορά τις µετανάστριες 

του δείγµατος  οι περισσότερες εργάζονται ως οικιακοί βοηθοί, ως καθαρίστριες, σε 

ξενοδοχειακές µονάδες και σε εστιατόρια .   

Σηµαντικό στοιχείο είναι ότι η εύρεση εργασίας γίνεται µέσω οµοεθνών τους  

οι οποίοι, βρίσκονται στην Ελλάδα αρκετά χρόνια έχουν κτίσει σχέσεις εµπιστοσύνης 

µε τους εργοδότες και έχουν το περιθώριο να τους προτείνουν νέους εργαζόµενους.     

 

Πίνακας 10: Απασχόληση µεταναστών ανά κλάδο 

Κλάδος Εργασίας Άνδρας  Γυναίκα Σύνολο Ποσοστό(%) 

Οικοδομικές Εργασίες 11  11 22 

Τουρισμός 9 4 13 26 

Επισιτισμός 4 6 10 20 

Γεωργ.- Κτηνοτρ. 

Εργασίες 

1  1 2 

Οικιακές εργασίες  8 8 16 

Περιστασιακή Εργασία 3 4 7 14 

 

 

 

 



54 

Β.2.3 Συνθήκες  απασχόλησης  

Όπως ήδη έχουµε επισηµάνει οι µετανάστες χρησιµοποιούνται ως εργασιακή 

δύναµη χαµηλής ειδίκευσης και εποµένως δέχονται χαµηλές αµοιβές, µε αποτέλεσµα 

να καταγράφονται µεγάλες διαφορές οικονοµικής φύσης ανάµεσα σε µετανάστες και 

ντόπιους στην προσέγγιση της αγοράς εργασίας. 

Οι µετανάστες µε τους οποίους συζητήσαµε θεωρούν ότι οι Έλληνες 

συνάδελφοι του πληρώνονται πολύ περισσότερο από τους ίδιους για την ίδια εργασία. 

Η µη νόµιµη παραµονή των µεταναστών παρασύρει το επίπεδο των ηµεροµισθίων 

προς τα κάτω.  Το 64% του δείγµατος αµείβεται µε ηµεροµίσθιο που κυµαίνεται από 

20 έως 25 ευρώ. Ενώ µόλις το 4% ξεπερνάει τα 45 ευρώ. 

Όσο αναφορά το χρόνο εργασίας, σύµφωνα µε τα στοιχεία των συνεντεύξεων 

πάνω από το 50 % εργάζεται άνω των 8 ωρών. Οι ανάγκες τις επιχείρησης 

καθορίζουν το ωράριο, υπάρχουν περίοδοι όπου δουλεύουν συστηµατικά 12 ώρα και 

στην συνέχεια δεν εργάζονται για εβδοµάδες, τέτοιου είδους εργασιακές σχέσεις 

δύσκολα ανέχονται οι Έλληνες εργαζόµενοι.    

    

Πίνακας 11: Μέσο ηµεροµίσθιο µεταναστών 

Ημερομίσθιο(€) Αριθμός 

Περιπτώσεων  

Ποσοστό(% 

10-20 6 12 

20-25 32 64 

25-35 7 14 

35-45 3 6 

>45 2 4 

  50 100 

 

Β.2.4 Μετανάστες και συνδικαλιστικό κίνηµα 

Καθοριστικό στοιχείο, για την διαµόρφωση των χαµηλών  ηµεροµισθίων των 

µεταναστών, είναι η απουσία συµµετοχής τους σε συλλογικούς διεκδικητικούς 

φορείς. Ελάχιστοι είναι αυτοί που ανήκουν στο σωµατείο τους ή είναι ενταγµένοι σε 

κάποια συνδικαλιστική οργάνωση.  

Με αυτό τον τρόπο περιορίζεται δραµατικά η διαπραγµατευτική δύναµη των 

µεταναστών, όσο αναφορά την τιµή που πουλούν την εργατική τους δύναµη αλλά και 

την διασφάλιση των εργασιακών δικαιωµάτων τους, τα οποία για κάποιους γηγενής 

εργαζόµενους ήταν µέχρι σήµερα κατοχυρωµένα.    
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Σύµφωνα µε έρευνες
51

, οι µετανάστες είχαν διαφορετική συνδικαλιστική 

συµπεριφορά στην χώρα καταγωγής τους. Η έρευνα για τους µετανάστες στον κλάδο 

της οικοδοµής, αναφέρει ότι τα ποσοστά συµµετοχής σε συνδικαλιστικές οργανώσεις 

διαφέρουν ανάλογα µε την εθνικότητα, όσοι συµµετέχουν κρατούν χαµηλό προφίλ µε 

το να ψηφίζουν µόνο, αποφεύγοντας κάποιο πιο ενεργό ρόλο. 

Η βασική αιτία µη συµµετοχής σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, είναι ο φόβος, 

η άγνοια και η έλλειψη χρόνου
52

. Η περιορισµένη µέχρι σήµερα συλλογική οργάνωση 

των µεταναστών, ως κύριο στόχο πάλης θέτει, την αύξηση των ηµεροµισθίων, την 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας και την καταπολέµηση των εργατικών 

ατυχηµάτων.     

Στην Ελλάδα είναι σπάνιες οι απεργίες των µεταναστών σε σχέση µε τις 

απεργιακές κινητοποιήσεις των εργαζόµενων µεταναστών στο εξωτερικό
53

. Οι 

µετανάστες στην Ελλάδα που έρχονται εποχιακά από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης 

δεν διανοούνται να απεργήσουν καθώς δεν έχουν νόµιµα έγγραφα και δεν έχουν 

οργανωµένες δυνάµεις σε Συνδικάτα.  

Παρόλα αυτά υπήρξαν απεργιακές κινητοποιήσεις όπως αυτή, των 

Φιλιππινέζων στην Κω, αυτή το 2005 στον Τύρναβο όπου οι µετανάστες που 

δούλευαν στα χωράφια πέτυχαν αύξηση του ηµεροµισθίου. Και το πιο τρανό 

παράδειγµα είναι αυτό στην Μανωλάδα Ηλείας το 2008 όπου παράγεται το 90% της 

εθνικής παραγωγής φράουλας και  εργάζονται 2.000  µε 2.500 µετανάστες ως εργάτες 

κάτω από µεσαιωνικές συνθήκες, οι οποίοι έπαυσαν να εργάζονται αξιώνοντας 

αύξηση του ηµεροµισθίου
54

, την οποία πέτυχαν.     

Τα αποτελέσµατα του δείγµατος, έρχονται να επιβεβαιώσουν την χαµηλή 

συµµετοχή των  µεταναστών σε διεκδικητικούς φορείς, καθώς µόλις τρία άτοµα 

δήλωσαν πως συµµετέχουν στο σωµατείο τους. Η απόφαση για ένα µετανάστη να 

προβεί σε διεκδικήσεις µέσω του σωµατείο του είναι δύσκολη εξαιτίας του φόβου της 

απέλασης.    

 

 

                                                      
51

 ΕΚΑ,2004, σελ. 46-54 µε δείγµα 317 άτοµα 

52
 Γ. Λαζαρίδου , 1995, σελ. 63 

53 «Οι παράνοµοι µετανάστες σπάνε τη σιωπή », Εποχή, 19 Σεπτέµβρη 1999 

  
54

 «Επέστρεψαν στα χωράφια µε 1,5 ευρώ αύξηση », Τα Νέα, 23 Απριλίου2008 
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Πίνακας 12: Συµµετοχή µεταναστών στο σωµατείο στο χώρο δουλειάς ή σε άλλο 

συλλογικό φορέα 

  Απόλυτα 

Μεγέθη 

Ποσοστό(%) 

Ναι 3 6 

Όχι 47 94 

 

Όλη η παραπάνω περιγραφή των εργασιακών συνθηκών των µεταναστών, µας 

προκαταβάλλει και όχι άδικα, όσον αφορά κατά πόσο αυτοί και οι οικογένειες 

απολαµβάνουν ασφάλιση και  ιατροφαρµακευτική κάλυψη.  Ένα σηµαντικό κοµµάτι 

των ερωτηθέντων έχει βιβλιάριο υγείας, η χρήση του οποίου εξαρτάται από την 

ανανέωση των εγγράφων που εξασφαλίζουν την νόµιµη παραµονή του. 

Ένα 36%  δηλώνει ότι δεν έχει καµία ασφαλιστική ή υγειονοµική κάλυψη 

καθώς η ευκαιριακή µορφή εργασίας δεν αφήνει περιθώρια για την κάλυψη αυτών 

των βασικών δικαιωµάτων. 

 

Πίνακας 13: Ασφάλιση και Ιατροφαρµακευτική κάλυψη των µεταναστών  

  Απόλυτα 

Μεγέθη 

Ποσοστό(%) 

Ναι 32 64 

Όχι 18 36 

 

 

  Β.2.5 ∆είκτες κοινωνικής ενσωµάτωσης   

∆είκτης της βελτίωσης του επιπέδου των συνθηκών διαβίωσης των 

µεταναστών  αποτελεί η διατήρηση τραπεζικού λογαριασµού ως απόδειξη της  

δυνατότητας  αποταµίευσης. Πιο συγκεκριµένα  το 26% δήλωσε πως διατηρεί 

τραπεζικό λογαριασµό σε ελληνική τράπεζα, ενώ το 74% απάντησε αρνητικά 

επεξηγώντας ότι το σύνολο του εισοδήµατος του καταναλώνεται άµεσα και αρκετές 

φορές δεν αρκεί πλέον ούτε για την κάλυψη των πάγιων αναγκών.  
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Πίνακας 14: Χρήση Τράπεζας 

 ΑΠΟΛΥΤΑ 

ΜΕΓΕΘΗ 

ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 

Ναι 13 26 

Όχι 37 74 

Σύνολο 50 100 

 

 Το 52% των µεταναστών που χρησιµοποιούν τράπεζα, δηλώνει ότι 

καταφεύγει  στην χρήση της διότι, είναι πιο ασφαλής τρόπος πληρωµής. Τρεις 

µετανάστες  έχουν δανειακές υποχρεώσεις , οι οποίες προφανώς εξυπηρετούνται στην 

τράπεζα. Άλλοι τρεις χρησιµοποιούν την τράπεζα για την αποταµίευση χρηµάτων, 

ενέργεια που περιγράφεται ως µη συστηµατική. Τέλος το 22% του δείγµατος επιλέγει 

την τράπεζα ως τον πιο ασφαλή τρόπο αποστολής εµβασµάτων στην πατρίδα τους. 

Πίνακας 15: Λόγοι Χρήσης Τράπεζας 

 ΑΠΟΛΥΤΑ 

ΜΕΓΕΘΗ 

ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 

Μέσω πληρωμής 12 52 

Δάνειο 3 13 

Αποστολή 

εμβασμάτων 

5 22 

Αποταμίευση 3 13 

Σύνολο 23 100 

 

Ένας ακόµα πιο ισχυρός δείκτης βελτίωσης του οικονοµικού αλλά και 

κοινωνικού επιπέδου των µεταναστών αποτελεί η κατοχή ιδιοκτησίας. Η θετική 

απάντηση κατέχει µικρό ποσοστό µόλις το 6%  των ερωτηθέντων, αφορά µετανάστες 

που ζουν  αρκετά χρόνια στην  Ελλάδα (τουλάχιστον 10 χρόνια). Η απόφαση τους 

πάρθηκε πριν από χρόνια και καθώς οι δανειακές τους υποχρεώσεις µε δυσκολία 

πλέον εκπληρώνονται, βρίσκονται σε οικονοµικό αδιέξοδο.   

Πίνακας 16: Κατοχή ιδιοκτησίας µεταναστών στην Ελλάδα 

  Απόλυτα 

Μεγέθη 

Ποσοστό(%) 

Ναι 3 6 

Κατοικία 2 80 

Χωράφι 1 20 

Όχι 47 94 
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Β.2.6 Εµβάσµατα 

Οι συνθήκες επιβίωσης στις χώρες προέλευσης είναι τις περισσότερες φορές 

αυτές που ανάγκασαν τους µετανάστες να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους. Αυτές οι 

ίδιες συνθήκες είναι που τους αναγκάζουν να κάνουν αιµατηρές οικονοµίες ώστε να 

ενισχύουν τον αδύναµο οικογενειακό προϋπολογισµό στην πατρίδα.  

Μόλις το 34 % απάντησε καταφατικά γεγονός που έρχεται σε αντίθεση µε την 

γενική αντίληψη ότι µεγάλο ποσοστό πλούτου εξάγεται µέσω των εµβασµάτων. 

Σύµφωνα µε το δείγµα όπως προείπαµε τα εµβάσµατα βοηθούν οικονοµικά την 

οικογένεια, καθώς συµβάλουν στην δηµιουργία  κατοικίας στην χώρα καταγωγής, 

γεγονός φανερώνει την µακροπρόθεσµη επιθυµία επιστροφής στην πατρίδα τους.  

 

Πίνακας 17: Αποστολή Εµβασµάτων στην χώρα προέλευσης  

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΧΡΗΜΑΤΩΝ  ΑΠΟΛΥΤΑ 

ΜΕΓΕΘΗ 

ΠΟΣΟΣΤΑ(%) 

Ναι 17 34 

Για υποστήριξη  της 

οικογένειας 

12 71 

Για οικοδόμηση κατοικίας 5 29 

Όχι 33 66 

 

Β.2.7 Ρατσιστική Αντιµετώπιση 

Στο σηµείο της συνέντευξης στο οποίο η συντριπτική πλειοψηφία είχε να 

εξιστορήσει µια προσωπική εµπειρία  µε ιδιαίτερο πάθος αλλά και παράπονο,  ήταν η 

ερώτηση αν έχουν δεχτεί ρατσιστική αντιµετώπιση. Το 96% βρέθηκε αντιµέτωπο µε 

τέτοιου είδους συµπεριφορά η οποία, εκφράζεται µε διάφορους τρόπους, πιο σύνηθες 

είναι ο λεκτικός, ενώ υπήρχαν και περιπτώσεις σωµατικής βίας που ασκήθηκε από 

οργανωµένες οµάδες ανθρώπων µε ιδεολογικό υπόβαθρο. 

Κατά την διάρκεια της συζήτησης, το παράπονο γίνεται οργή όταν 

αναφέρονται σε παραδείγµατα που αφορούν τα παιδιά τους, σε αυτές τις περιπτώσεις 

η ανοχή εξαντλείται και επέρχεται η σύγκρουση (ρατσιστική αντιµετώπιση των 

παιδιών µεταναστών στο σχολείο). 

Χαρακτηριστικά ένας µετανάστης από την Αλβανία, ο οποίος βρίσκεται τα 

τελευταία 14 χρόνια στην Ελλάδα και ζει στον ίδιο τόπο καθόλη την διάρκεια της 
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παραµονής του στην Ελλάδα, του έχει απαγορευτεί  η είσοδος στα καφενεία της 

περιοχής εξαιτίας της καταγωγής του.  

Φαινόµενα σαν αυτά δυσκολεύουν ακόµα περισσότερο την κοινωνική 

ενσωµάτωση και οδηγούν στην περιθωριοποίηση των µεταναστών. ∆εν είναι τυχαίο 

ότι οι κοινωνικές συναναστροφές των µεταναστών περιορίζονται σε µεγάλο βαθµό 

µεταξύ οµοεθνών, χωρίς αυτό να είναι απόλυτο.  

      

Πίνακας 18:  ∆έκτες ρατσιστικής αντιµετώπισης  

  Απόλυτα 

Μεγέθη 

Ποσοστό(%) 

Ναι 48 96 

Λεκτικά  16 33 

Σωματικά  6 13 

Κοινωνικός 

Αποκλεισμός 

26 54 

Όχι 2 4 

 

Τέλος, άλλος ένας δείκτης της χαµηλής κοινωνικής ενσωµάτωσης των 

µεταναστών είναι η ισχνή απασχόληση τους µε κοινωνικό- πολιτικά ζητήµατα. 

Σχεδόν κανένας δεν έχει εκλογικά δικαιώµατα. Καθώς επίσης κανείς δεν έχει επαρκή 

πληροφόρηση για τις πολιτικές εξελίξεις ακόµα και για ζητήµατα που αφορούν την 

µεταναστευτική πολιτική της χώρας στη οποία διαµένει.  

Ενδεικτικά, µόνο το 6% γνωρίζει την ύπαρξη του νέου νοµοσχεδίου για τους 

µετανάστες. Το νοµοσχέδιο µε τίτλο «Πολιτική συµµετοχή οµογενών και αλλοδαπών 

υπηκόων τρίτων χωρών που διαµένουν νόµιµα και µακροχρόνια στην Ελλάδα» 

προτείνει α)την αυτοδίκαιη παροχή ιθαγένειας στα παιδιά που γεννιούνται στην 

Ελλάδα µε αίτηση των γονιών, εφόσον ο ένας τουλάχιστον γονιός έχει 5 ετή µόνιµη, 

νόµιµη και συνεχή παραµονή β)την  πιστοποίηση της ενσωµάτωσης των µεταναστών 

στην ελληνική κοινωνία γ) το δικαίωµα συµµετοχής στις δηµοτικές εκλογές 

µεταναστών χωρίς ελληνική υπηκοότητα, µε προϋπόθεση ότι  είναι οµογενείς ή 

πολίτες των κρατών µελών της ΕΕ. Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο έχει δεχτεί κριτική 

από διάφορες κοινωνικές οµάδες, πανεπιστηµιακούς, πολιτικούς, µη κυβερνητικές 

οργανώσεις και πολύ λιγότερο από τους ίδιους τους µετανάστες.   

 Η χαµηλή συλλογική οργάνωση που ήδη έχουµε αναφέρει παραπάνω δεν 

συµβάλει θετικά στην δραστηριοποίηση τους, στην πολιτικοποίηση τους, ώστε οι 
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µετανάστες  να παίζουν καθοριστικό ρόλο στην διαµόρφωση της µεταναστευτικής 

πολιτικής, στην χώρα υποδοχής. 

           

Πίνακας 19: Ενηµέρωση όσον αφορά το νέο νοµοσχέδιο για τους µετανάστες 

  Απόλυτα 

Μεγέθη 

Ποσοστό(%) 

Ναι 3 6 

Όχι 47 94 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ –  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

Στόχος αυτής της εργασίας ήταν να φωτιστούν οι συνθήκες ζωής των 

µεταναστών- προσφύγων στην Ελλάδα, ως χώρα υποδοχής και να διαπιστωθεί κατά 

πόσον οι µετανάστες έχουν ενταχθεί στην ελληνική κοινωνία και κατά πόσο 

συµβάλουν στην ελληνική οικονοµία.   

Οι µετανάστες πλέον αποτελούν ένα σηµαντικό ποσοστό του πληθυσµού και 

του εργατικού δυναµικού της Ελλάδας(13,7% του πληθυσµού)
55

. Παρόλα αυτά, τα 

στατιστικά στοιχεία µέχρι σήµερα είναι ανεπαρκή ώστε να καταγράψουν µε ακρίβεια 

τον συνολικό αριθµό των µεταναστών, καθώς και τις επιµέρους κατηγορίες αυτών. 

Η Ελλάδα σε διεθνές επίπεδο καταγράφεται ως χώρα της ΕΕ µε µεγάλο 

αριθµό ξένων ως ποσοστό του πληθυσµού της. Τα τελευταία χρόνια ο αριθµός των 

µεταναστών έχει αυξηθεί εξαιτίας, των συνεχών περιφερειακών πολεµικών 

συρράξεων και της προσπάθειας εκτόνωσης της κρίσης µε το ξαναµοίρασµα  των 

αγορών. Εκτός από τις ‘παραδοσιακές’ χώρες καταγωγής, της Ανατολικής Ευρώπης 

καταφθάνουν µαζικά στην Ελλάδα  µετανάστες από χώρες της  Αφρικής και της 

Ασίας.   

Οι περισσότερες έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα 

αναφέρονται στην χρονική περίοδο 1990-2008, δηλαδή σε ένα χρονικό διάστηµα, 

όπου οι ρυθµοί ανάπτυξης της οικονοµίας στην Ελλάδα ήταν ανοδικοί. Υπολογίζεται 

ο µέσος ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης ήταν 3% και οι νέες θέσεις εργασίας αυξάνονταν 

κατά µέσο ετήσιο ρυθµό 1%. Υπολογίζεται
56

 ότι δηµιουργήθηκαν αθροιστικά 900 

χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας και περίπου 450 χιλιάδες εργαζόµενοι εγκατέλειψαν 

τον πρωτογενή τοµέα και στράφηκαν στους άλλους δύο. 

 Η ελληνική οικονοµία αξιοποίησε το φθηνό και ευέλικτο εργατικό δυναµικό 

που κατέφθασε µαζικά στις αρχές της δεκαετίας του 90 από την Ανατολική Ευρώπη. 

Μικροµεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και ολόκληροι κλάδοι της οικονοµίας κατάφεραν 

να επιβιώσουν στον ανταγωνισµό της ελεύθερης αγοράς λόγω της φθηνής εργατικής 

δύναµης των αλλοδαπών.  

Ο µεταναστευτικός πληθυσµός στην Ελλάδα δεν αποτελεί µια οµοιογενή 

οµάδα, έτσι η ένταξη τους στην ελληνική κοινωνία και την αγορά εργασίας δεν είναι 

ίδια για όλους. Βασική προϋπόθεση ένταξης αποτελεί η νοµιµοποίηση των 

                                                      
55

 Σύµφωνα µε στοιχεία της απογραφής του 2011 

56
Σ. Ζωγραφάκης,  Α. Μητράκος, 2009 
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µεταναστών, πράγµα που εξαρτάται από την καταγωγή, την εθνικότητα, την γνώση 

της ελληνικής γλώσσας καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο κατέφθασαν στην Ελλάδα. 

Η οµαλή ένταξη των µεταναστών εξαρτάται από την χρονική διάρκεια 

παραµονής τους στην χώρα, τον τόπο εγκατάστασης τους, καθώς και από τον τοµέα 

απασχόλησης τους. Βασικές διαφοροποιήσεις υπάρχουν ανάλογα µε την ηλικία, το 

φύλλο, την οικογενειακή κατάσταση αλλά και το µορφωτικό επίπεδο των 

µεταναστών. 

Από έρευνες και εµπειρικές µελέτες προκύπτει ότι η ένταξη των µεταναστών 

και η βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου είναι συνάρτηση της νοµιµοποίησης τους, 

της ικανοποιητικής χρήσης της ελληνικής γλώσσας, αλλά και του είδους της 

απασχόλησης τους. 

Όπως ήδη έχουµε περιγράψει παραπάνω, η εργασία αποτελεί το όχηµα της 

ένταξης των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία. Το βασικό πρόβληµα που 

αντιµετωπίζουν είναι οι χαµηλές αµοιβές εργασίας, κάτω από αντίξοες συνθήκες. Το 

χαµηλό µεροκάµατο, η έλλειψη ασφάλισης, η εντατικοποίηση της εργασίας είναι 

µερικά από τα χαρακτηριστικά της απασχόλησης των µεταναστών στην Ελλάδα. 

Στην αρχή της εργασίας αναφέρουµε ότι το µεταναστευτικό φαινόµενο έχει 

τόσο µακριές ρίζες στον χρόνο, που παρατηρώντας το διαχρονικά καταλήγουµε ότι 

έπαιξε   σηµαντικό ρόλο ακόµα στην δηµιουργία νέων εθνών. Παρόλα αυτά, τα 

χαρακτηριστικά του είναι διαφορετικά σε κάθε εποχή, καθώς εξαρτώνται από τις 

αιτίες που διαµορφώνουν τις µεταναστευτικές ροές και τα συµφέροντα που 

εξυπηρετούν αυτές. Ανάλογα χαράσσονται και οι πολιτικές των κρατών, όταν έχουν 

ανάγκη για φθηνά εργατικά  χέρια διαµορφώνουν ένα ελαστικό πλαίσιο ανοχής των 

µεταναστών, ενώ όταν ασκούνται οικονοµικές πιέσεις, παίρνονται κατασταλτικά 

µέτρα. 

Ιδιαίτερα αυτό συµβαίνει στις µέρες µας όπου οι αντιθέσεις είναι ακόµα πιο 

έντονες, όπου η ανεργία και η φτώχεια δεν διαχωρίζει Έλληνες και µετανάστες 

εργαζόµενους. Η άµεση ανάγκη που προκύπτει είναι, οι ίδιοι µετανάστες µαζί µε τους 

Έλληνες εργαζόµενους, να διαµορφώσουν καλύτερους όρους διεκδίκησης της 

ικανοποίησης των σύγχρονων αναγκών τους.  

Με βάση τα παραπάνω µπορεί να διαµορφωθεί ένα  ενιαίο πλέγµα προτάσεων 

µεταναστευτικής πολιτικής το οποίο θα λαµβάνει υπόψη  και θα αξιοποιεί όλες 

ενδεχόµενες πηγές χρηµατοδότησης, θα αξιοποιεί τις προτάσεις- αποφάσεις  διεθνών 

οργανισµών υπέρ των µεταναστών και των προσφύγων (κυρίως του  ΟΗΕ), θα 
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λαµβάνει υπόψη τις συγκεκριµένες γεωπολιτικές θρησκευτικές, πολιτιστικές 

ιδιαιτερότητες της Ελλάδας, µε κύριο στόχο την άµεση βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου των µεταναστών.  

Πιο συγκεκριµένα, βασικές προτάσεις µπορεί να είναι οι ακόλουθες: 

1)Να δηµιουργηθούν ανθρώπινοι και αξιοπρεπείς ανοιχτοί και δηµόσιοι προσωρινοί 

χώροι υποδοχής και φιλοξενίας µεταναστών – προσφύγων, µακριά από την λογική 

της δηµιουργίας στρατοπέδων συγκέντρωσης. Οι µετανάστες σε αυτούς τους χώρους 

θα πρέπει να έχουν πρόσβαση σε ιατροφαρµακευτική φροντίδα, σε δωρεάν σίτιση, 

διερµηνεία και νοµική αρωγή. Αναγκαίο είναι να υπάρξει οργανωµένη ειδική µέριµνα 

από εξειδικευµένους κρατικούς φορείς για την φροντίδα των ανήλικων προσφύγων 

και µεταναστών, για τις µητέρες µε µικρά παιδιά και για τα θύµατα των κυκλωµάτων 

σωµατεµπορίας. 

2) Η άµεση νοµιµοποίηση των µεταναστών που ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα. Η 

απλοποίηση των διαδικασιών χορήγησης και ανανέωσης των αδειών διαµονής, 

εργασίας και οικογενειακής επανένωσης. Η δηµιουργία µηχανισµών εξασφάλισης 

ίσων ασφαλιστικών και εργασιακών δικαιωµάτων σύµφωνα µε τις κλαδικές 

συµβάσεις εργασίας χωρίς διακρίσεις των εργαζοµένων ανάλογα µε την χώρα 

καταγωγής τους. Επίσης θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα στους µετανάστες να 

µεταφέρουν τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα στην χώρα προέλευσης εάν το 

θελήσουν. 

3) Τα παιδιά των µεταναστών που γεννιούνται στην Ελλάδα  θα πρέπει να  

καταγράφονται στα δηµοτολόγια και να τους χορηγούνται πιστοποιητικά γέννησης. 

Για τα παιδιά των µεταναστών που γεννιούνται στην Ελλάδα ή έρχονται σε πολύ 

µικρή ηλικία θα πρέπει να τους δίνεται άµεση νοµιµοποίηση, η ιθαγένεια να δίνεται 

εφόσον ενηλικιώνονται και το επιθυµούν οι ίδιοι. 

4) Για την  άµεση κοινωνική ενσωµάτωση των µεταναστών θα πρέπει να 

δηµιουργηθούν και να λειτουργήσουν πολύγλωσσα δηµόσια κέντρα εκµάθησης της 

ελληνικής γλώσσας, της ιστορίας και του πολιτισµού τα οποία θα απευθύνονται και 

θα εξειδικεύονται στις ανάγκες εκµάθησης των ενήλικων µεταναστών. Ταυτόχρονα 

θα πρέπει να υπάρξει ειδική φροντίδα για την ισότιµη πρόσβαση των παιδιών όλων 

των µεταναστών στις δοµές της ελληνικής δηµόσιας δωρεάν εκπαίδευσης παράλληλα 

όµως µε την εξασφάλιση της εκµάθησης της µητρικής γλώσσας, της ιστορίας και του 

πολιτισµού  τους. 
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5) Η έµπρακτη υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των προσφύγων, µε την 

χορήγηση ασύλου ή προσωρινού ανθρωπιστικού καθεστώς για όσους προέρχονται 

από χώρες που βρίσκονται σε εµπόλεµη κατάσταση ή σε κατάσταση εµφυλίου. 

Επίσης θα πρέπει να πάψει η απαγόρευση του δικαιώµατος των µεταναστών να 

µεταβούν στον τελικό τους προορισµό και να εξαναγκάζονται εξαιτίας του 

∆ουβλίνου ΙΙ να παραµένουν  στην Ελλάδα. Θα πρέπει να χορηγηθούν ταξιδιωτικά 

έγγραφα σε όσους επιθυµούν να µετακινηθούν προς κάποιο άλλο κράτος- µέλλος της 

ΕΕ.                  

Γεγονός είναι ότι το φάσµα των προτάσεων για ένα τόσο περίπλοκο ζήτηµα 

όπως το µεταναστευτικό µπορεί να είναι µεγάλο και ανάλογο των κριτηρίων και των 

στόχων που τίθενται κάθε φορά. Στην προκειµένη περίπτωση ως κύριος στόχος 

τίθεται η βελτίωση του επιπέδου επιβίωσης των µεταναστών. Η διαµόρφωση της 

µεταναστευτικής πολιτικής θα πρέπει να είναι ενιαία και να µην αποδέχεται τον 

διαχωρισµό των νόµιµων και παράνοµων µεταναστών, θα πρέπει να παρθούν τα 

απαραίτητα µέτρα και να διαµορφωθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις έτσι ώστε  ο 

όρος παράνοµος µετανάστης(άνθρωπος) να είναι πλέον αδόκιµος.    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι : Πίνακες   

 ΠΙΝΑΚΑΣ 1:  Κύριες πέντε χώρες προέλευσης σε απόλυτους αριθµούς (πηγή: 

Eurostat) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Αιτήσεις, Αποφάσεις, Χορηγήσεις ασύλου σε χώρες της ΕΕ (Πηγή:ΙΜΕΠΟ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Αναζήτηση Ασύλου : Απεικόνιση προέλευσης - προορισµού (πηγή: UNHCR, 

Statistical Yearbook 2007, Geneva, http://www.unhcr.org/statistics.html) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

 

Εικόνα 1: Μετανάστες που έχουν συλληφθεί και κρατούνται σε στρατόπεδο 

συγκέντρωσης  

 

 

Εικόνα 2: Στιγµιότυπο από τη σύλληψη µεταναστών που προσπαθούν να περάσουν 

στην ΕΕ  
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Εικόνα 3: Μετανάστες σε ακτή της Κρήτης, 2007  

 

 

Εικόνα 4:  Μετανάστες που προσπαθούν να διασχίσουν απαρατήρητοι από τις αρχές 

το ποτάµι  
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Εικόνα 5,6: Μετανάστες διασχίζουν πεζοί τα σύνορα  

 


